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Cea din urmă luptă cu taurul.

ln Spania csa mai mare plăcere a oams- 
ailor EBte & privi laptele ca taurii, în circuri. 
Luptători anume pregătiţi spre acest scop şi 
armaţi cu săbii ies pe arena circulai (comediei), 
Şi atunci să sloboade intre ei on taur putirnic 
fi sălbatic. Luptătorii il aţâţă prin fel de lei 

apucături şi să itresc cu dibăcie de împun
săturile lui, ţ i  luptă şi să învărtesc în jurul

Iui, pănă ce isbutesc a-i înfige sabia în grumazi 
sau altundeva şi aşa a-1 dobori la pământ.

Luptătorul iişit învingător e aplaudat şi 
aclamat de public şi e cinstit cu daruri şi bani.

Să întâmplă însă uneori, că bietul luptător e 
străpuns de taurul înfuriat şi rămâne mort pe Ioc.

Aşa s’a întâmplat săptămâna trecută cu 
luptătorul Reverte în un circ din Sevilla.

Cum, cum nu, taurul înfuriat a luat în coarne 
pe Reverte şi spintecându-i pieptul, Ia trântit 
la pământ, unde a rămas mort.

Chipul nostru ne arată aceasta neno
rocire, la care a fost de faţă şi tinăra soţie 
a lui Reverte.
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Un deputat n̂aţionalist*.
E vorba de vestitul deputat dela Făgă

raş, Dr. Nic. Şerban. Dânsul să ţine acum de 
partidul naţionalist, dar ţinuta şi faptele îl 
araţi a fi kossutist. Mai când el a luat parte 
Ia un banchet kossuthist, iar acum a făcut o 
boacănă şi mai şi. In adunarea comitatului 
Făgăraş, ţinută în 25 Maiu a lăcut o pro
punere, ca adunarea să facă o reprezentaţiune 
la guvern pentru crearea băncii naţionale ne
atârnate.

Dl Şerban a fost combătut de Nagy 
Lazar şi apoi din ai noştri de Dr. Ioan 
Şincheâ, cari au zis cam următoarele:

»Iasi place, că astfel de propunere 
o face tocmai un Român —  a zis Nagy. 
Mâ mir lasă cum de tocmai dl Şerban 
o face ? £1, care mai întâ'u a păşit ca 
deputat fâră nici un program, ci numai 
ca să fie şi el deputat S ’a făcut apoi 
gavernamental. A ieşit mai târziu din 
partidul guvernamental Intre aprobările 
generale de bucurie sie acestui partid, 
şi a rătăcit fâră partid, cochetând cu 
independiştii. Dapă aceea a Intrat iarăşi 
In partidal gavernamentai al lui Tisza 
Istvăa. Rămânând şi fără acesta, din 
necesitate şi speculă, silit de împre
jurări, s’a făcut ln urmă naţionalist. Şi 
acum vine şi tot el fice propunere In 
spirit extrem kossuthist.

»Ce comedie e aceasta d le? —  
întreabă vorbitorul —  căci eu aşa ştiu, 
că fiecare bărbat politic trebuie să aibă 
unele principii şi convingeri statornice, 
pe cari eă nu le schimbe ca rufele 
şi nici să nu Întoarcă In toată 
bană vremea căpeneagul dapă cum 
bate vântul. Inebaneşti poporul cu BBt- 
fel de ţinută, d ia Şerban, —  11 apostro
fează vorbitorul. D?r pentru ce nu mergi 
ln dieta ţărei şi acolo să Bpui acestea ? 
Na te mai poate Înţelege nimenea«.
Şi altele multe.

Vorbele lui Nagy Lazar au stârnit 
aprobări generale, cari cuprindeau şi 
exprimau un adevăr crud, Bimţit şi 
ştiut de toţi, atât Români cât şi Ungari.

Ia apoi cuvântul Dr. Ioan Şenchea, 
care fără a reflecta la principiile şi argu
mentele ca’n palmă ale propunătorului, 
arată că propunerea n’are nici un senz 
şi nu dace ia nici un scop toată co
media cu reprezentaţiunea la guvern 
!n interesul băncii independente. Criza 
e In stadiul rezolvării şi dacă factorii 
sus puşi şi dătători de ton, cu rutine 
politice, având mari interese de stat in 
vedere, nu vor şti să o rezolveze, de 
«igur că nu vor lua sfaturi din repre
zentaţiunea Făgăraşului. Aceasta abso
lut cu nimic nu Înaintează nici nu uşu
rează rezolvarea crizei, deoarece cu 
aceasta nici guvernul nu va avea mai 
multă ştiinţă, putere, greutate sau va* 
loare, fi nici coroana nu să va spăria, 
şi nu o va lua In considerare, la re
zolvarea unei Gestiuni atât de grele şi 
de mari. Dovadă e, că nici alte muni
cipii mai puternice şi cu mai multă greu
tate politică nu să expun. Ba să poate 
Întâmpla, că pănă să ajungă reprezen- 
taţitme la guvern, criza să fie deja re
zolvată, fâră concursul şi sfatul D-voastră. 
Şi atunci iarăşi o păţiţi, cum aţi mai 
păţit’o, cei cu propunerea, când aţi votat 
încredere lui Tisza Istvâa şi l’aţi felicitat 
pentru învingere —  şi când colo, 
pănă ce să ajungă telegrama In Pesta,
—  Tisza deja căzuse. Să zice, că nu
mai telegrama mamelucilor de atunci

din Făgăraş (Intre cari era şi Şerban 
Miklos) i’sr fi trântit pe Tisza Iatvân.

Noi Românii de altfel, In cestinnea 
aceasta trebue să observăm o ţinută 
cu total rezervată, pasivă acum deocam
dată. Aceasta, crede vorbitorul, cores
punde părerei generale şi sentimentului 
public românesc precum şi intereselor 
noastre româneşti. Deci luarea unei 
pozlţiuni din partea noastră pentru bancă 
independentă, o ţine de o greşală po
litică, de un pas necorect, fără tact şi 
contrat ţinutei noastre politice generale, 
Intre Împrejurările de acum.

Am mai auzit —  continuă vorbi
torul, —  la multe ocaziuni făcându-se 
din acea parte multă paradă, cu fraza 
banală de «frăţietate şi bună înţelegere» 
cu fraţii Maghiari, etc. Dar oare o ade
vărată bunăînţelegere şi sinceră frăţie
tate poate să se facă numai pe baze 
de lege, drept şi dreptate. Să i să dea 
fiecărei naţionalităţi, ce-i compete, în 
patria noastră comună dapă număr, 
avere şi cultură in toate ramurile vieţii 
de stat, asigurându-i-se şi sprijinindu i-se 
libera desvoltare ca naţionalitate pe 
toate terenele, şi atunci frăţietatea şi 
bana înţelegere vine de sine.

Paindu-sS propunerea la vot, s’a primit 
cu o maioritato de 4 voturi. Dar aceasta pu
ţin hotăreşte. Pentru noi aste de însemnătate 
purtarea politică necorectă a dep. Şerban, 
care acum a eşit de nou~ la iveală şi care 
mai bine să poate caracterisa prin zicătoarea 
>cu doi bani în trei pungi*. Clubul nostru 
naţionalist are cuvântul.

Sibiiu, 4  Iunie n.
S itu a ţia  sa u  s ta r e a  p o lit ic ă

dela noi continuă a fi încurcată. Mu s’a ivit 
nimic cava nou, hotărît, care să ducă la des
curcare. Wekerle a fost la Viena şi a pre
zentat un plan da descurcare M. Sale. Planul 
insă nu e cunoscut şi nu să ştie, că va fi 
primit de Maiestatea Ss.

Foaia vieneză »Neue Freia Presse* 
scrie, că un grup al kossuthiştilor a prezen
tat şi ei M. Sale un plan, tn care cer, ca să 
fia numit un minister curat kossuthist, îm- 
biind garanţi pentru o cârmuire pacinică în 
Ungaria. Kossuth a declarat prin foi, că el 
nu ştie nimic de acest plan.

Criza, să vede, va mai dăinui încă. 
S e r b ă to r l v e se le . Luni în 7 

Iunie st n. să va pertracta la curtea cu ju
raţi din Murâş-Oşorheiu, procesul de presl 
intentat dlui V. Branişte, redactor la »Gazeta 
Transilvaniei«, pentru pnblicarea articolului 
>Sărbători vesele*, apărut în numărul din 
1/14 Iunie anul trecut, ln ajunul Rosaliilor.

Congresul Ligai culturale.
In prima şi a doaa zi de Rusalii 

s'a ţinut In Iaşi, în vechea capitală a 
Moldovei, congresul L’gei culturale. Toate 
secţiile şi-au trimis delegaţii lor, aşa că 
la adunare au fost de faţă 70 membrii.

Adanarea s’a ţinut în sala Teatru
lui naţional, fiind deschisă prin o fru
moasă cuvântare de dl Sava Şomă- 
nescu.

Din raportul făcut de dl Iorga, 
secretarul generai al comitetului cen
tral, să vede că tn urma străduinţelor 
comitetului central au fost relnoite sau 
Înfiinţate din nou Încă 12 secţiuni ale 
»Ligei« In ţară.

In fiecare din secţiunile vechi nu
mărul membrilor a crescut în mod sim
ţitor, iar ai secţiunei Bacureşti s’au în
doit ; serbări de tot felul s’au _ dat de 
cătră diferitele secţiuni pe lângă con*

ferenţe -— toate menite a creşte ve
nitele lor.

Mai însemnat loc au ocupat — 
şi d t  să poate de folositoare —  au 
fost discuţiile, cari priveau programul 
de lucrare al L’gel în viitor, fie pentru 
întărirea ei materială, fie pentru atinge
rea scopurilor ei culturale.

Pentru anul viitor ţinerea congre
sului B’a hotărlt în oraşul Ploeşti, unde 
să găseşte azi una dintre secţiunile bisse 
organizate ale Ligei.

Dapă prânz s’a dat un concert de 
fanfara Liceului naţional, corul metro
politan, corul Liceului naţional şi al se
minarului »Veniamin«, iar elevii şcoi- 
lei »Vasile Lupu* au jucat, vre-o 25: 
de inşi. îmbrăcaţi în port moldovenesc 
au jacat brânl, sârba, brâuleţul munte
nesc şi alte jocuri, dar aşa cum să 
poate vedea numai la flăcăii de satr 
cari ar un simţ deosebit al frumosului

Seara trupa Teatrului Naţionrd a 
jacat o dramă in onoarea congresiştilor.

In ziua a doua şi a treia s’tm 
făcut excnrainni prin oraş şi împreju
rimi iar o parte a delegaţilor în frânte 
cu dl Iorga au plecat in Bacovina spre 
a vizita Suceava, dar aceţtia la graniţă 
au fost opriţi de gendarmii austriacl

T ârg  în  Sălişte.
La încheiarea foaiei primim următoarea 

ştrire: >In Silişte* (lângă Sibiiu) târgul de ţară 
de vite să va ţinea Vineri şi Sâmbită în 11 
şi 12 Iunie anul curent stil nou, iar ce! de 
mărfuri Luni în 14 Iunie n. a. c.

s Prim ăria comunală.
p m m i  * »»"»

Dela Academia români
Vineri săptămâna trecută şi-a ţinut Ia 

Academia română vorbirea de recepţiune (de 
primire) noul membru şi cunoscutul scriitor 
Duiliu Zamfirescu. A vorbit despre «popora
nism în literatură* şi a criticat prea aspru 
şi în multe privinţe pe nedrept mai cu samă 
pe scriitorii noBtri ardeleni. Vorbirei acesteia 
i-a răspuns calm şi cuminte dl Titu 
rescu, restrângând unele afirmaţii mai cute
zate ale dlui Zamfirescu.

Iată cuprinsul acestor vorbiţi:
Dl Zimfirescu a început prin a 

spune, că spre a să conforma tradiţiei 
ar trebui să vorbească despre Olănescu 
în locul căruia a foit aleB. Dar memo
ria acestuia mi e atât de scumpă —  a 
spus d. Zamfireicu —  în cât mi e teamă 
să nu fiu destul de cumpănit, în cali
tate de academician, în judecarea ope- 
rilor lui. Dacă aşi avea ceva de spus, 
aşi vorbi despre timpurile, în cari a 
trăit Olănescu, timpuri când numai platitu
dinea şi sectarismul duceau departe. 
Şi Olănescu, care era înzestrat cu cali
tăţi şi Intelectuale atât de superioare, 
ar fi putut ajunge un mare om de stat, 
dacă nu ar fi trăit în astfel de timpuri. 
Dar dacă nu voiu vorbi de Olănescu
—  a spus noul academician —  voia 
căuta eă ating o ramură a literaturei, 
care a făcut obiectul preocupărilor sals{ 
voiu verbi despre «Poporanismul în lite
ratură*.

Intrând ln tratarea acestui subiect^
d. Zamfirescu a început prin a spune 
eă la noi există convingerea că Ro
mânul e născut poet, fi s’a căutat 
dovedească că această afirmare e inexactă, 
că Românul ca popor, nu e mai mult 
nici mai puţin poet ca alt popor. Pe»* 
tru susţinerea acestei afirmări, a ana-
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lizat originea poporalei român, & fâcat 
an istoric al ocupaţiunei Daciei de Ro
mani şi a demonstrat latinitatea popo
rului. In această latinitate trebuieşte 
căutată particularitatea noastră. Şi cum 
pe strămoşii noştri i au caracterizat două 
mari Însuşiri: conservatismul ireductibil 
şi un seDz de orientare admirabil, şi 
noi urmaşii avem aceleaşi însuşiri. Ro* 
mşnii apoi, ersu de toate, numai poeţi 
şi artişti nu erau. De unde atunci afir
maţia, că Românul s’a născut poet?

Şi ca să dovedească mal temeinic 
acfflBtflj d. Zamfirescu a început să se 
ocupe cu poeziile noastre populare, cu 
baladele noastre, la acest scop a cer
cetat poeziile populare adunate de 
Alexandri şi a insistat îndeosebi asupra 
poeziei «Mioriţa», pe care a presintat-o 
aşa ftu»» a descris-o Alexandri, şi apoi 
Teodorescu G. D , Tccilescu şi învă
ţătorul Vasiliu.

Toţi aceştia au cules’o să spune 
din popor, dela Badea Udrea sau dela 
Tudor Lăutarul, etc. Dar, a spus d. 
Zamfirescu, baladele sunt adevărate com
poziţii literare şi istorice, cari nu pot 
eşi din mintea flăcăilor la hori, ci din 
cugetarea unui om cu calităţi deose
bite. Şi atunci de unde afirmaţia că 
tot Românul e născut poet?

Românul ca popor la Dunăre, prin 
situaţia lui geografică, trebue să fie 
mândru, nobil/ vigilent, iar nu numai 
decât poet.

Şi apoi poporul nostru, un popor 
agricol are nevoe să-şi Întrebuinţeze 
forţele şi în direcţia economică, spre 
industrie, căci numai astfel şi starea lui 
materială atât de precară şi care d& 
naştere la sbuciumări din 10 în 10 ani 
sâ va îmbunătăţi.

Mai departe dl Zamfirescu s'a ocu
pat de literatura poporanistă şi de 
literatura cu tendinţi, pe care le com
bate. Reprezentanţii cei mai autorizaţi 
ai acestei literaturi sunt d-nii Coşbac 
şi Oatavian Goga. Amândoi aceştia au 
două mari defecte, sunt lipsiţi de lirism. 
Poezia lui Coşbuc plină de tendinţe e 
ridicolă i iar Goga îţi face impresia 
unui arândaş de talent.

Vorbind apoi de nuveliştii şi ro
mancierii noştri spune, că d-nii Slavici 
şi Ion Popovici Influenţaţi de literatura

F o it a .

poporanistă au descris numai personaje 
din popor, persoane ale căror suflete 
na le cunoaşte şi le aplică un suflet 
străin. Din această pricină personajiile 
Iov sunt fără viaţă. Adevăratul scriitor 
este, după dl Zamfirescu, Creangă, care 
deşi e eşit din popor, nu e poporanist.

Noul Membru al Academiei a 
spus apoi, că orice popor^ trebuie 
să-şi aibă literatura lui. Insă aten
ţia scriitorilor no trebue îndreptată 
numai spre ţăran. Toate clasele sociale 
trebuesc cercetate, şi la noi unde e 
ţara contrastelor s’ar găsi tot felul de 
subiecte importante. De aceea speră 
că şi romancierii noştri îşi vor Îndrepta 
privirile şi spre alte clase sociale, nu 
numai spre săteni.

Tinerii noştri literaţi, a terminat 
dl Zamfiiresco, să-şi aducă aminte de 
aristocraţia, care ne-a dat România de 
azi şi să se ridice în contra tirăniei 
exercitată In numele libertăţei, pentru 
că ea este tirănia mediocrităţei.

Răspunsul d Ini Titn Maiorescu.
Ilustrul academician a început prin 

a spune că deoarece dl Zamfirescu n’a 
vorbit despre persoana celui dispărut 
dela Academie, nu va vorbi nici d-sa 
despre cel care întră în această Înaltă 
instituţiune. Să va ocupa însă de cu
vântarea de recepţie a noului ales.

In primul rând s’a asociat la isto
ricul asupra originei noastre latine fă
cute de dl Zamfirescu, cu atât mai 
mult cu cât tn ultimul timp dl Radu 
Rosetti a căutat să conteste această 
origină.

Cât priveşte aprecierile curat lite
rare, di Maiorescu nu să poate asocia 
cu cele spuse de dl Zamfirescu.

Nu pot lăsa să treacă, a spus d-sa, 
fără împotriviri imputarea adusă lui 
Alexandri asupra culegere! poesiilor po
pulare. Poet mai întâi de toate, poet 
naţional, Alexandri a fost entusiaBmat 
de partea frumoasă a poeziei noastre.

Mai departe dl Maiorescu a descris 
toată frumseţea poesiilor lui Alexandri, 
pline de sentimentalism şi lirlzm şi a 
arătat influenţa acestor poesii asupra 
poporului şi asupra clasei aristocratice, 
care nu prea ştie româneşte. Alexandri 
a găsit în poeziile populare cea mai

Nime in lume să sa  fie 
Cine dragostea n’o ştie,

bogată comoară de frumseţe, dela care 
■ă 8e adape societatea româneaseă.

Oratorul a citat apoi poesia »Hora« 
şi «Vulturul şi floarea* din care arată 
pănă unde să poate ridica adevărata 
frumseţe literară a poporanizmului.

Cu mlădierea dată de Alexandri 
acestor poeţii, ele au mers în sufle
tele noastre şi rădăcinele împlântate 
cresc şi rodesc în toate direcţiunile. 
Această mişcare să face dela sine prin 
puterea covârşitoare a operilor frumoase.

Am stăruit asupra acestei contro
verse —  a spus dl Maiorescu—  fiindcă 
opera lui Alexandri trebue să gătească pu
rurea în Academia Română un apărător.

Mai departe distinsul academician 
nu să asociază cu cele spuse de dl 
Zamfirescu asupra celorlalţi literaţi, pe 
cari i a citat că iau subiectele numai 
din clasa ţărănească, susţinând, că nu 
e nevoe să ia subiecte din alte clase 
sociale —  cum afirmă dl Zamfirescu, 
■pre a Bă da fiinţe pline de viaţă.

Simplicitatea ţărănească nu esdude 
frumseţea lirică.

Terminând, dl Maiorescu spune, 
că de obiceiu poeţii nu Înţeleg pe po
eţi şi ca atare apelează la noul aca
demician să ne lase pe noi sâ judecăm 
pe poeţi şi d sa să ne îmbogăţească şi 
de aci înainte literatura noastră cu 
opere ştrăiucite ca acelea, ce i-au de
schis porţile Academiei.

Impresii de eomerciu.
S ’a scris mult despre cultura po

porului nostru român şi s’au şi pus in 
practică multe lucruri frumoase c a : 
conferenţele, representaţiunile teatrale 
de diletanţi, concertele şi altele toate 
menite pentru desvokarea culturei.

Dar prelângă acest progres de 
cultură intelectuală trebue ridicată 
şi starea noastră materială, pentru 
că, ştiut eBte, o naţiune dacă materiali
ceşte va fi bogată, şi tăria sufletească, 
adecă forţa caracterului de resistenţă 
va fi mai puternică, iar vice versa, cu 
cât un popor va fi mai sărac şi nu 
’şi va da silinţa de a scăpa din acea
sta stare nefavorabilă, va fi pururea în 
coada altora.

Progresele unei naţiuni să dafco- 
resc aşa zicând avuţilor.

I-aş cunoaşte guriţa 
Că-i sună ca trimbifa,

POESII POPORALE.
D in  B eln .

Culese de Dionisiu Luca} înv.

Hal mândră să ne iubim 
Că bine ne potrivim 
Şi le ochi şi la sprăncene 
Ca doi peana? la pene,
Şi la baze şi la dinţi 
Cum am fi din doi părinţi,
Şi la Btat şi la nitat
Si la dnlce sărutat.t

La’nsuratj la mSritat 
Na trebue îndemnaţi 
C’-acela nu-i târg de boi 
SS ţie an an ori doi,

Franză verde de doi fagi 
Fosta-neam noi mândră dragi, 
Dar cine ne-a despărţit 
Fiei moartea de cuţit

N’ar mai călca earba verde.

One nu sti ce-i iubitul 
Poate săruta pământul,
Dar eu nu l’or sărata 
Că mi acră inima.

Franză verde ca iarba 
Mare dor e dragostea 
Cine-o apucă a ’nvăţa 
Nn mai poate a o uita

Spâne bade adevărat 
Câte fete-ai sărutat?
C&te paie sunt pe şură..:
La atâtea le-am dat gură!

Câte mândre-am avut ea 
N’a avut solgăbirău,
Dar pe câte le-am lăsat 
Să le string... aş face-un sat.

Asta-i mândra ? Ba nu-i ea 
Că de-ar fi mândruţa mea

Bade pentra dumniata 
Mă topesc ca cânepa,
Bade pentra doral tău 
Mă topesc ca ino, ’n tău.

Auzitam şi stia bine 
Că te laşi mândră de mine 
Lasă-te cu D-zăa,
Că mie na-mi pare rău,
Că nici dramul nu 1’oiu trece 
Şi ca tine capăt zece,
Că na-i lumea ca odată 
Şepte feciori Ia o fată,
Că lomea-i plină de dor 
Zece fete pe an fecior.

Badiu mea cel de de malt 
Na gândi că te-am urît, 
Pasam gând să te aresc 
Dar ca tine na găsesc

Câtu-i copila de mică 
Bate-o şi-o pune la furcă,
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Şi acestea avuţii la un popor să 
pot câştiga numai prin Înaintare In me
serii, industrie, economie raţională şi In 
special comerciu, csre le învârte pe 
toate.

La aceste toate să reeer însă 
fapte, nu tot vorbe frumoase. E  de 
dorit ca cei chemaţi pentiu industrie 
şi comerciu să se ocupe mai intensiv 
In direcţia aceasta şi &ă facă mai multă 
propagandă pentra a anima poporal, 
mai ales de pe ia sate . . .

E  ştiut ca comercial, chiar şi cel 
mai primitiv, dacă stai de el, poate 
aduce cele mai mari foioasă. ,

Aş putea spune multe eaerapîe 
unde aproape din nimic şi-au făcut 
oamenii bani şi averi frumoase. Ca esem- 
plu voia espune an singur caz. Na de 
mult mi sa dat ocaslune să aud din 
gura unui ovreiu —  bogat, de pe lângă 
Făgăraş care spunea cum şi-a făcut o 
avere considerabilă.

îmi spunea că la început a fost 
sărae — lipit. încercase cl în tot felul 
pe la oraşe de a-şi face un capital cât de 
mic, pentru a insepe pe sama lui un 
negoţ, dar nu a reuşit pentra că era 
mai tot la altul In slujbă şi aproape pe 
nimic. Ce ia  venit in minte să şi în
cerce norocul pe sate. Aşa B’a aşezat 
ln un sat românesc, acolo şi-a des
chis o prăvălie într’o harubă de casă 
cu un capital, poate nici de 100 co
roane şi nici acela nu era a lui căci 
marfa o luaie —  parte în comiBiune 
şi parte pe credit (aşteptare), şi vin
dea, vindea marfa nu pe bani ci pe 
făină, oauă, pui de găină, pănă şi pe 
lemne de foc. Acestea toate le prefă
cea apoi la oraş In bani, astfel cum
păra acum marfa cu bani gata. Mai 
târziu a început a să ocup» ca corner- 
cia de oauă, stringând de pe la sate 
oauăle când erau eftine şi le lifera — 
cu vagonu (aşea zicea. el) la diferite 
firme din capitală.

Dar ce era mai interesant, că nu 
le plătea la oameni oauâle de cât atunci 
când el încasase deja de mult bani pe 
ele. In medul acesta a urmat şi cu

alte produse ţărăneşti şi destul, că In 
un timp relativ foarte scurt, s'a trezit 
om bogat.

Ca scest ovreiu însă na vom pn- 
taa noi românii face, pentra că ne lip
seşte spiritul acela de întreprindere 
comercial, care la ei este moştenit din 
părinţi in părinţi, dar totuşi, când ne 
cugetăm nnmai la bunurile noastre, ca 
deosăbire ale sătenilor noştri de secole 
Întregi trecute In mânile astorfel de 
oameni, cari cum să zice In faţă 
te linge şi în dos te frige, ar trebui 
odată să înţelegem, şi să ne dăm samă 
de forţele noastre, că na e bine ceea-ce 
facem eă tot Indopăm străini ca roa
dele grelei munci şi când Intre Împre
jurări atât de critice răsare şi câte o 
întreprindere românească, n’ar trebui 
eă ţinem cont de speeulaţiunile străine, 
pe cari oameni noştri chemaţi le es- 
plică destul: ca tendenţă de ruinare, 
şi trebue căutat pe toate căile şi la 
toate ocasiunile să ie dăm sprijinul cu
venit. Căci de vom arunca o privire în 
trecut, vom vedea în adevăr că comer
cial, acest teren de cea mai mare În
semnătate pentra an popor, la noi ro
mânii na numai că nu a progresat, dar 
dmeontră tot mai mult e neglijat şi 
părăsit chiar. Să na ne daeem mai de
parte şi să luăm de pildă namai ora
şul nostra Sibiiu. Acum 20 de ani, 
erau In piaţa Sibiiului vro 7 comer
cianţi de român (firma Gligor Mateia, 
A. B&chnitz, N. S. Nâdaody, T. Popescu, 
Masshalko, Demeter, Bjgarszky etc.) 
astăzi abia 2— 3 aa mai rămas. Şi după 
creşterea locuitorilor ar trebui să fie 
din contra astăzi mai multe firme ro
mâneşti ca acum 20 ani, iar de vom 
face o comparaţiune şi ea celelalte 
firme, ar trebui să fia o parte din ele 
româneşti, după cum sunt şi locuitorii.

----------------  (Va urma).

Muzeul „âsociaţmim(‘.
(Urmare).

Un bun Berviciu pot face Muzeu
lui d-nii studenţi, teologi şi pedagogi, 
cari In timpul vacanţelor, pot entriera 
ţinuturi Întregi. Pentra cei cari vor fi

Câ iubeşte de pârleşte 
Şt la furcă nu gândeşte.

Stai fasole nu cădea 
Că nu-i badea iă te ia,
Stai fusule, nu te dace 
Nu-i badea s5 te ridice.

De când trag tot la năcaz 
Cade-mi ruja din obraz, 
De-ada D zău un bina 
Rujiţa la loc B’a pune.

Nu ştiu mândră ori îmi pare 
Sau eşti unsă da căldare,
Dc-i li unsă te-i spăla 
De-i fi neagră-aşa vei sta.

Cine-şi teme nevasta 
Facă-şi gard în jar de ea,
Şi strigaţi băieţi strigaţi 
Şi strigaţi să asudaţi,
C’aşa merge cântecul 
Bată’i întunerecul.

Nu ştiu zilele îs rele 
Ori muerile-s căţele 
Căci când două sl’niâlnesc 
Tot da mina — rău vorbesc.

Une-ori îmi vine dor 
De un drăguţ de fecior,
Vâi rău-i între streini 
Ca desculţă ’n mărăcini 
Vai rău-i între guri rele 
Ca desculţi în petricele. 
Foaie vird*, fir de nalbă 
Dote bade, date dragă 
Că năravul tău nu-mi. place 
Că pre câte le ’ntâlnaşti 
Pe toate le opăceşti.

Astă noapte şi eri noapte 
M’a cercat dorul de moarte, 
Da m’a cerca şi la noapte 
Tot detoriu-s cu o moarte.
Mândra mea mândră IrinS 
Ce gaţi la bărbat de cină? 
La blrbat gat vorbe rele 
La drăguţ lichiu cu mere.

Frunză verde — sânzâene 
De n’ar fi ochi şi sprâncene, 
Aş trăi zilele mele 
Fără de păcate grele,
Dar ochii ce stau în frunte 
Te dac la păcate malta.

mai hsrnici »A«ociaţiunea« de aigatr va 
găti o răsplătii. ~

Dar şi Intre cărtar&rii noştri, de 
alte profesiuni şi de orice vârstă de si
gur se vor găsi destui oameni de inimă, 
cari vor sprijini acţiunea de Înzestrare 
a Muzeului. Doamnele şi Domnişoarele, 
deasemenea, ar putea să se iee îa în
trecere in adanarea ţesătorilor, casătu- 
rtlor, portarilor şi a altor obiecte iu- 
erate de ţărancele noastre.

Dând mâna cu toţii e ca neputinţă 
să na putem învinge greutăţile, cari ni 
se pun în calea înzestrării «Muzeului 
AsociaţiuniU.

Pentra a da o orientare, deocam
dată fie chiar şi fragmentară, tuturor 
celorce doresc să contribue la comple
tarea colecţiunilor privitoare la etno
grafia românească şi la trecatal nostra, 
vom înşira obiectele mai însemnate cari 
trebaesc adanate. Mai târzia vom face 
an îndrumar mai amănanţit şi mai si
stematic, în oare se vor ds şi ilustraţii 
mai multe.

I. Comuna. Ss vor aduna fotogra
fiile, cari reprezintă vederea generală a 
comunei, presam şi vederi de uliţi saa 
de părţi din comună. Unde să poate  ̂
să se facă eqaarele, căci se găsesc şi 
la noi câţiva pictori.

Din aceste tablouri se poate vedea 
situaţia topografică a comunei, felini de 
clădire al satelor, dacă casele sunt adu
nate saa Împrăştiate.

Aici trebue Bă amintim şi adanarea 
documentelor, cari privesc trecatal co
munei. De acestea se găsesc In archi- 
vele primăriei, bisericei şi pe la parti
culari. Numim câteva: diplome nem
ţeşti, diplome prin cari să aBigură pri
vilegii comunei, registre vechi, documente 
despre ţehuri de pe vremuri, acte de 
vânzare şi cumpărare, embleme, sicile, 
steaguri etc.

In multe comane sunt reuniani, ca
ruri şi însoţiri. Fotografiile dela serbă
rile ocazionale ale acestora de asemenea 
sant de preţ.

II. Biserica şi şcoala. Dintre accste 
două aşezăminte mai ales biserica e ne
despărţită de vieaţa poporului nostra* 
Trebue să ne intereseze ca deosebire 
bisericile vechi de lemn, din a căror 
construcţie putem reconstitui architec- 
tura noastră bisericească. Acestea e bine 
să se fotografieze din mai multe părţi 
şi dacă se poate să se desemneze sec
ţiunile transversale şi orizontale. In multe 
biserici se găsesc uşi, strane, iconostase; 
tronuri, sfeşnice etc. sculptate in lemn 
chiar de ţărani. Unele sunt bogate în 
icoane pictate şi ln fel de fel de obiecte 
vechi: chivote, craci, cădelniţe, pomel
nice şi cărţi vechi.

De an deosebit interes artistic sunt 
crucile de pe morminte şi crucile de 
pe hotare, dela margine de dram, oari 
sunt lucrate şi împodobite ca măiestrie 
de ţărani.

Ceice vor aduna asemenea obiecte 
pentra Muzeal nostra vor ingwmna vg» 
chimea, originea şi la săpături în lemn 
şi zugrăveli, numele meşterului.

Fotografiile clădirilor şcolare mai 
vechi şi mai nouă vor completa acea- •a iteţitrae. ^
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Câteva cuvinte
. - asupra' boziilor secrete. ̂ ■ -

. E  trist, — dar in realitate adevărat c i in 
-vremea da azi a bătătoare la ochi mulţimea acelor 
oameni, a căror sânge şi sucuri trupeşti snnt atro- 
'âate şi cari în urma uşurinţei din tinereţe şi prin 
daprinderi rele şi-au sdruncinat sistemul nervos şi 
puterea spirituali E  timpul suprem ca acont®! 
s tări îngrozitoare Bă se pună, capăt. Trebua_ si fi# 
ciasva care să dea tinerime! desluşiri bine-voitoare, 
ssiacere şi amănunţite în tot ce priveşte viaţa spcu- 
sall, — trebue să 'fie cineva căruia oamenii să-şi 
fncredintexe fără teamă, fără sfială şi cu Încredere 
alca*urii« lor secrete. Dar nu e în deajuns însă s 
dsstăinui aceste năcazuri ori şi cui, d  trehua să na 
mdresăm unui astfel de medic specialist, conştiencios, 
■ssre ştia să dea asupra vieţei sfaturi buna sexuale 
ai ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual există 
a isaci apoi va îaceta existenţa boalelor secrete

Da o chemare atât de măreaţă şi pentru 
acest scop e institutul renumit în toată ţara â! 
(O-ndni P A L O C Z ,  medic de spital, specialist- 
ip adap esta VII, Râkoczi-ut. 10), unde pa lângă 
•discreţia cea mai strictă, primeşte ori-cine (atât bir, 
foiţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 

sande sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului să 
curăţă, nervii i-se Întăresc, tot organismul i-s# eli- 
isereâză de materiile de boală, chinurile sufleteşti 

■S«sa liniştesc.
Fără conturbarea ocupaţiunilor silnice dr. 

J P Â LO C Z  vindecă deja de ani de zile repede şi 
radical ca metodul săn propria de vindecare, 
chiar şi cazurile cele mai neglese^ ranela sifilitice, 
Soaiele de ţeve, beşică, nervi şi şira spînărei, înce
păturile da confusie a minţei, urmările _ onaniei ş, 
.■siss sifilisului, erecţiunile de spaimă, slăbirea cuterei 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boalele de aânge 
de piele şi toate boalele organelor sexuala feme- 

-aşti. Pentra femei e sală de aşteptare separată 
ş i eşlre separată. In ceeace priveşte curs, depăr» 
tarea nu este piedecă, căci dacă cineva, din ori ce 
csoasă n’ar putea veni în persoană, atunci cn plă- 
ccare i sa va da răspuns amănunţit foarte discret 
prin scrisoare (în epistolă e de ajuns a sa alătura 
sumai starea de răspuns.) Limba, română se vor- 
%sşte perfect. După încheierea cureij epistolele sa 
*ard, orie la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul ss 
Ingrijeşt şi de medicamente speciala, Visitela sa 
primesc Începând dela 10 ore a. m. şî pănă la 5 
orep. (Dumineca pănă la 12 ore a. m.) Adresa: Dr. 
PAJLOCZ, medie de spital, specialist, Budapesta 
VII. Râkdczi-ut. 10. 80 11—

Baiă de cură de rangul prim.

vmdecă sigur
toate catarurile â pieliţii mucoase (de flegmă), 
organele de mistuire, diabetes, durerile de în
cheieturi, boalele de copii şi de sânge.

Prospect trimite direcţiunea băilor Li
pik (Slavonia). 95 2—3

Xftăovie Fereaes,
©roilor d@ bSrbaţl, 

SiMts, itraia OnfiiM mw, 12,
msssasdă j». t. şabHcssk? 

ce le  mai none stofe de  
vară ta marc asortiment

sosite «Mai asoev pemtrm -Stata® 
Ie  bftrbmţi itefe eng!eg@şit, 
frM ţu e y ti şl imdigaw, dtn «ari
ss *mmt& iapă asăsoiă sale saai 
isoâdsne ?estmiate pw*mB5: B&®k®, 
J«<p®t€s şl Intne de is l§ a s co 
pmţml fottte moderate.

. Itoorabtfti. omită,
nostiţi® de stofe peşin pnvdfi* 
■ftwrf şl 8E i ik M 8, h*1 m află 

la iepofit bogat.
: fampm eos=

iM^onala In stefesl m n  tari pm* 
mII a «trage deosebita atesţhiBe g 
oa. donai pteoţi şt teologi absoluţi 

Ia ®Rg«?l dt ttrgsaţft 
. «ai a* artoi m ţ la t  'dt feaSsst im timp
l!?s 81 9 —

Uniforme pentru voluntari, cum şi 
tot felul de articli da uniformă, după pre
scripţie croitura cea mai nouă.

■.o G-ustav D w r 1
-• -  - -  ......-  * - m o o i M u i i G i i

Magazin de m aşini de eusut şi de veiosipeda,

Mmommââ deposit®! sen mm® şl bine aşortaft- 
®is toate febrile de m iş  M  de safffit m ii rennraH» 
ilE  fabaid străine şi iodâgea® Ilsg i m, p*eţ 
f a l i ţ i  ' 85 16— 

Ca spwleHtSfi m sw«OMandS nevoile da casot
W- SsIM & fe ra ra , Sl M. Pfaff.

Toiite ssişialte i e  emet de oA-ee
k i pg&mm ®§e, earel.©, ©Mmd ine şi altete 'Iw'afltt 

latotle^mie Îs i®psii«ol « e a  Eeparstaril® I® raasşhsHe decont de o sto ' 
M iUnt eseeofate' p f@ ® p t , ie l l l®  şi eoRftieBţisa <8® g m im ţi® . Pea^o 
t e  msşină nonă de ensat earapânttă dela ®iks daa 5 M i g i m ţ i e
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întreprindere Română în New-York 204 — W. 14 th. s t  —
Director: D r .  E .  I^ u c a c lu *

Fondată şi Incorporată conform lefilor statului Illinois !n anul 1909.
In toate afacerile referitoare la America, cereţi desluşiri dela firma „Aurora". 
B a n c â  R o m â n ă  „ A u ro ra *1. Dacă cineva doreşte a trimite bani din 

America în ţara veche, ori are bani de depunere să se întoarcă la banca română 
„Aurora" dia New-York 204 •— W. 14 th. str.

L ib ră ria  „ A u r o r a "  De doriţi orice soiu de cărţi, de rugăciuni, de cetit, 
de învăţat, cereţi catalogul librăriei noastre care este cea mai mare şi mai bogată 
librărie românească din America. •

Dacă vreţi sâ călătoriţi ori în America, ori din America in ţară, cereţi des-
2  luşiri şi cumpăraţi bilete de vapor dela Întreprinderea „Aurora" 204 —  W. 14 th. 

str. Ntw-York. Pe orice linte vă putem vinde bilet.
Dacă cumpăraţi dela noi bilet pe vapor veţi primi adăpost în casa română 

de emigrare „Aurora" 204 W. 14 th. str. care este singura intreprindere română in
corporată după legile Statclor-Unitc. •'

Toţi Românii cari vin ori pleacă din Amtrica, ori sunt in America sunt ru
gaţi a informa biroul central „Aurora" despre locul unde petrec ori unde s’ar muta 
cu locuinţa, ca să fie ţinuţi în evidenţă în registrele căsii de emigrare şi la toate 
împrejurările să se poată da desluşiri Ia aceia rari le-ar dori.

Dacă cineva dintre emigranţi doreşte să cumpere pământ in America să ceară 
desluşiri la întreprinderea Aurora". 98 7—34

Toate epistolile să se trimită la adresa: D r. E . L U C A C IU , d ire c to r  
204 — W. 14 th. str. New-York S. U. A. de N. —

Cine doreşte răspuns,este rugat a alătura o marcă de 80 fileri ori cinci cents.

O
©
o

8
0

©
O

Ooo

mooo

o
o

■moo
ou
©

o
o

OOOOOOOOQOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

S e c ţia de motoare a fabricei de m aşini din B riin n -K o n ig sfe ld .
Siogor vânzător: Afoeles Emil, Budapesta, V. Văczi-ut Nr. 14.

Motoare cu l>©nz!n - petrolln
= = = = =  Consumaţie de benzin garantat puţină I = = = = =
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m *

Locomobile cu benzin
pentru mânarea de m aşine de îmblătit.

Motoare cu gaz sngativ î-a
aranjate pentru încălzire cu kokg, antracith şi cărbuni de lemn.
Preţcurant şi preliminar gratis 1 Reprezentant pentru Ardeal:

——= ROZMAN LAZAR, Alba-Iulia, Bâthori uteza. = =
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v  Salon d« pălării de mod&

| August Gruber
|  S i b i i u

| Piaţa mare Nr. 19, etfcgiul I. {
f  Deposit d i confecţiune da p i lk r n  |
^ de m odă de cele mai elegante şi articli 9
& da modă de toate preţurile, şi modele ori- $  
^ ginale vîeneze şi pariziene. 86 20— |

mm-

Steckenpferd-
S ip  i  lajte Îs n .
Cel mai bun şi mai moale sSpun! 
pentru piele şi ccnira pistruilor

-------- — Să capătă pretotindinea. -----■-----
35 1 7 -4 0

Cu 175,000 Coroane
am cumpărat rufărie pentru domni ş i doamne 
dela o licitaţie de concurs; de aceea din lipsă 
de loc să trimit cu rambursă căm ăşi de dame, 
din şifonai natural cel mai fin, ou broderie 
elveţiană veritabilă şi ajour, în esecuţia cea 
mai solidă, bucata cu Cor. 185. Mai departe 
pantaloni de dame din şifom il de aţă cel m ai 

J in  garnisite cu broderie elveţiană veritabilă, 
bucata cu Cor. 175.

Casă de articli ocazionali 
49 1 3 - 2 5  Emanoil Rotholz

Viena, VII. Nenstiftgasse 77.
Comandele trebuie să fie In Viena cel mult 

pănă Miercuri. Corespondenţă în toate limbile.

Frumseţea.
J

Cea mâi ferbinte doniţă a fiecărei dâme 
este fără îrdoială: a fi tot mai fumoasă şi 
pentru a ajunge acest scop, să foloseşte de 
ori-ce ocazie, îşi văpseşte faţa cu mijloace de 
necrezut, ceeace în cele mai multe cezuri are 
dc urmare ,că. faţa în loc să devie mai fru
moasă, să ruinează în de aşa, încât este lipsă 
de timp lung şi de o îngtijire estrem de mare 
pSnă-ce să restaurează iarăşi.

Resultatul unic în lume, ce l-a obţinut 
farmacistul din Arad Clerrente de Foldes cu 
Margit-Crfme a sa (cu deosebire în Francia 
şi GermBnia), a îndemnat pe mulţi a imita 
acest mijloc de renume universal, nestricăcios 
şi care sirgur are efect miraculos contra tutu
ror necurăţeniilor din faţă, pistrui, pite de 
ficat, bubiţe etc. Aceasta natural, că nu a succes 
nimănui, de oare-ce secretul preparării Jlargit- 
Cremei nu l ştie decât inventatorul şi produ- 
centul, care îşi păstrează acest secret, pregă
tind întotdeauna singur acest preparat, Mar- 
git-Creme este prin urmare tot egal, prelu
crarea este întotdeauna îngrijită, din care cauză 
efectul este lapid şi sigur. De aceea să admo- 
ni ză damele cu toată seriozitatea a nu-şi unge 
faţa cu tot felul de alifii; să se folosească 
numii un astfel de mijloc care să recomandă 
şi de medici vestiţi englezi, americani şi fran
cezi, ca nn mijloc cn efect sigur, nestricăcios 
şi pentru conservarea frumseţii. Acest mij
loc cosmetic (de frumseţe) pe renume univer
sal este Margit-Creme a Ini Foldes, care 
dtja după ofolosinţă de 4—5 zile schimbă total 
pielea feţii, depărtează pistruii, petele de ficat, 
zgrăbunţele, mitesseri, roşaţa feţii şi a manilor, 
dă feţi frumseţe ideală, vioiciune şiînfăţoşare 
tinerească. Pe lângă aceasta Margit-Crfcme ede
plin nestricăcios. Un borcănel costă 1 Cor. unul 
mare 2 Cor. Şăpun-Hargit 70 fileri. Pudră- 
Margit (alba, rosa şi creme) 1 C. Toate mijloacele 
aceste să pot folosi şi separate. Margit-Cieme 
alni I  tildes să capătă in toată lumea în fiecare 
farmacie mai mare, dar’ dacă undeva nu s’âr afla 
să ne adresăm direct la inventatorul: Clemente 

Foldes, farmacist în Arad. 78 A 4—8
Să capătă în Sibiiu fa:

Fabricin Guido, farmaeie. .
Gustav Meltzer, fabrică de săpun. 

Meltzer, Parfumerie.
Mol»ar I. C., farmacie.

Morscher K., dreguerie.
Miiller K ,  farmacie.

Rnmmler E., farmacie.
Pissel şi Sehmidt, W. Frohlich, în Agnita. 

A. W . Lingner, în Sighişoara.
Obert losif, in Mediaş.

Pentru tipar responsabil Henrie Meltzer.

nu m’am gândit, m’am încordat spiritual şi corporal şi acum simt a m o r ^  î j oboseală J  toate 
membrele. Sont slab, depresionat, năcăjit, greoiu şi u r ă s c d e ş t e p t ^ ă p o f t ă ^  muncă 
şi mă cnlc obosit Mă chinuie dureri do cap, de spate, slăbiaum nervoase d& işimimă,  lipsă 
de apetit şi de somn, batere de inimă fără cauză, sîmţ de frică etc. Cam asemenea sunt plângerile

celor slabi da nervi. Aceştia şi toţi aceia ean sufer de reumS, podagră, 
nerualgie, ischias, dureri de şele, constipaţie cronică, dureri nervoase 
de intestine şi dc be?ică, de paralizii şi zgârciun, află uşurareisii vinde
care prin folosirea conform prescripţiei a ăparatului Elektro-\ italizer, 
care corespunde tutnror cerinţelor ştiinţei prin care curentul galvanic 
vivificător e indus în mod corespunzător în corp. Multe mu de oamenii, 
caii sufereau de boalele amintite au fost vindecaţi prin astfel de trata
ment si binecuvânta pe inventator. Resultatele obţinute să arată autentic. 
Desluşiri şi îndrumări asupra tratamentu’ui boaklor amintite să dau 
crin cartea noastră splendid adiustată, pe care o capătă fiecare gratis 
si franco în plic închis, dacă o cere în persoană sau pnn scrisoare pro- 
vocându-se la »Foaia Poporului*.

Volum separat pentru bărbaţi şi femei.

ELEKTRO-VITALIZER, Institut med. de ord.
B U D A P E S T A ,  IV. Kâroly-kOrut 2, 

Mezzanin 51.123 3—8

Scrisoare de mulţamilâ!
Csengerbagos p. u. Szamosdob 14 Ian. 1908.

Prea Stim. Dle Doctor! Vă fac cunoscut, 
'că folosesc de o lună aparatul Elektro-Viţalizer 
după prescripţie şi îi simt deja efectul, fiind-că 
mi-s’a întărit întreg sistf m< 1 nerval şi mi-s’a 
vindecat total piciorul stâng, pe care nu-l pu- 
tesm mişca. Mersul mi-e uşor, mistuirea mi-s’a 
îmbunătăţit, sşa că nu mai am lipsă de pur- 
gaţie şi somnui mi-e bun şi nu mai stau noaptea 
nedurmit.

I o s i t  R â b a y .

Cupon pentru cartea gratis.
La Elektr-Yltalizer, Instit medical de ordin. 
Budapesta, IY., Kâroly-korut 2. Mezzanin 61

Vă rog a-mi trimite opul: „Tractat asu
pra Elektro-Therapiei moderne" gratis ţ i  
frtcco.

Numele:

Adresa:

.. .. k2

IU L IU  E R O S
S I b l l n  — Nagyszeben.

Novităţi în toate soiurile dc oroloage, juvaere, articli 
de aur şi arg ict, cadouri de nuntă şi botez, inele de 
fidanţare gata, cercei, lanţuri de oroloage, brăţare, utensilii 
l entrn biserici şi masă, obiecte de lux de toate soiurile 

în aur şi argint.
Nr. 3128 A. Orologiu de argint Remontoir pentru dame, 
cu coperiş duplu tare, 12 Cor. Det.o în aur 42 Cor. —
Nr. 3128 B. Orologiu de argint Remontoir pentru domni 
cu coperiş duplu tare, cu diametru de 45 milim. 14 
Cor. — Nr. 81^8 C. Orologiu de argint nou Remontoir 
pentru domni, cu coperiş duplu tare 7 Cor. 50 fii. —
Nr. 8894 a. Cercei de aur veritabili 14 carate 8 Cor.

Detto ceva mai mici 6 Cor. Detto în argint foarte gros aurit 3 Cor. — Nr. 9265 a. Inel de aur veritabil, 
14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, rnbin etc. imit. Cor. 11. Detto în aur nou de 6 car. 
6 Cor. Detto în argint şi gros aurit 2 Cor. 50 fii. Fiecarc obiect de aur sau argin'e esaminat oficios 
şi proba oficioasă viz biiâ esact, »fară de aceea să garantează în scris că obiectul e veritabil. 

Trimitere numai cu rambursă. Preţ-curante ilustrate la cerere gratis şi franco. 248 24—

Nr. 3128 A Nr. 9265 a

ISOaoOCOQOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCOOOO^

P. T.
S i b l l n ,  in Maiu 1909. Ooo

Prin aceasta avem onoare a Vă face cuncscut, că pră- 
vălia noastră b’a nutat în 25 Ap r i l i e  c. din B a h n g a sse
Nr’ 5- în q  

s t r a d a  U rezu lu i Nr. 8.
Totodată ne rugSm, că având cineva lipsă de ©

maşine de cusut originale S IN G ER  I
cum şi de părţi de maşină, de uleiu, ace, aţă şi mătase, Q
să bintvoiască â să adresa la noi. ug 4_ 5 q

Ca distinsă stimă Q

Singer Co., Maşine de 0
cusut soe. pe acţii. O

Cea mai mare şi mai veche ne- C 3
gujătorie de maşine de cusut tfj*

din Ungaria. jp|

De pe aceasta emblemă (ţi- Q
tner) să pot cunoaşte bolţile, Q
în cari singur să vând ma- Q

şine de cusut Q

Original S I N G E R .  I
In atenţiunea binevoitoare! Toate maşinele, cari să vând de alte negustorii de maşine de 

cusut, sub «sumele de Sitger, sunt construate după un sistem mai vechiu de-al nostru, care stă 
mult îndărâpt sistemelor şi msşicelcr noastre de familii, în ce priveşte construcţia, capacitatea de

Masinele
noastre

n’au lipsă de reccmandaţie.

Ne regăm numai să ss bage 
saccă, ca ele să (ie 
=  cumpărate la =

locui corect.
© 
o  o
o  _
B a O O O O O O O O O O Q O O O O Q Q O O O Q O a O Q O O O O O O l l

Cerneala de imprimat Otto Baer, Drezda—Budapesta.

prestare şi durabilitatea.
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Starea noastră economică şi 
mijloacele pentru îndreptarea ii

de Rom ul Simu 
membru al secţiei economice a »Asociaţiunii«.

(Urnare şi fine).
De încheere, daţi-rai voe domnilor 

şl doamnelor, să spân că şi noi am 
»Juna la o răspântie, la care alte po- 
poară ac ajuns de mult. Calea noastră 
In viitor trebue să se îndrepte in altă 
direcţie.

Vom porni deci pe o cale nouă, 
o cale mult promiţătoare, care la alte 
neamuri e bătută de mnlt şi pretutin
deni a produs rezultate uimitoare.

Este calea însoţirii sau tovărăşiilor 
săteşti.

Satele noastre, mari şi mici, ea şi 
satele de aiurea, nu sunt priincioase so
cietăţilor pe acţii sau băncilor, aşa cum 
ele au fost contemplate pănă acum.

Aici este teren bogat pentru alte 
instituţioni economice neapărat trebuin* 
cioase poporului.

Intre aceste instituţiuni punem în 
locul prim:

însoţirile de credit săteşti sau, cum 
le zice în România, băncile populare, 
menite să aducă o pulsaţiune puternică 
şi o premenire a stărilor nefavorabile 
ds azi

Aceste însoţiri sunt considerate azi 
pretutindeni drept mijloacele cele mai 
alese şi mai puternice pentru înaintarea 
In avere, in moralitate şi in cultură a 
popoarelor.

La sate, mai ale?, este solid priin- 
cio§ şi pentru celelalte însoţiri sau to
vărăşii economice, alcătuite in legătură 
şi cu sprijinul însoţirilor de credit, cari 
toate au drept ţăntă, în locul prim, 
înaintarea bunăstării plugarilor, anume:

1. Tovărăşiile de producţicne: pen
tru cumpărarea de maşini agricole, pen
tru prodncerea şi cumpărarea de se
minţe, altoi de pomi, viţă americană şi 
aitoi de viţă, apoi penţru sgonisirea âe 
vite şi alte animale domestice de soiu.

2. Tovărăşiile pentru asigurarea vi
telor.

3. Tovărăşiile de lăptărit şi pen
tru gătirea şi valorizarea untului.

4. Tovărăşiile pentru valorizarea 
productelor agricole: bucate; vin, 
poame ş. a.

V e s e l i a .
—  Foiţa glumeaţă a » F o i i  P o p o r u l u i * .  —

Ţiganul la spovedit.
Preotul spovadea în biserică; in ţintirim 

printre mai mulţi creştini cari aşteptau să vină 
la rlnd, ta miri cum s’a rătăcit şi ţiganul Cula 
şi Gogoaşă, amândoi nu s'au mai spovedit 
da când erau grangorei de ţiţă.

Cula era cam însemnat înaintea |umii 
cu câte o găină, mai cu câte o raţă ca o 
pescuia pa vale.. . .

Gogoaşa măi cumpăra şi el câte o sapă, 
mai câte o săcure aşa fără bani.

Hop ! ! . . .  Cula-’i la rînd —  în timpul 
acesta un hoţ de Român i’a băgat pe Go
goaşă în răcori, că popa întreabă cam de 
iurături, de sterpeliri, mai de una mai de Âlta.

—  Da păcatele m’au adus aicea gândea 
Gogoaşă, ar fi voit să se facă canfor, dar 
ce-i făceau apoi hoţii ds Români, cum era

5. Tovărăşiile , pentru arândări şi 
cumpărări de moşii.

6. Tovărăşiile de consum (boite).
7. Tovărăşiile de cumpătare.
8. Tovărăşiile de înmormântare ş.a.
Superioritatea tovărăşiilor rezidă

mai ales In împrejurarea, că »ele no 
pot servi sub nici un raport ca mijloace 
de speculă financiară !n sensul strict al 
cuvântului.

Ţânta lor nu e permis să fie goana 
după câşt'gari mari, pentrucă să poată 
împărţi dividende grase unui număr re* 
strâns de indivizi, nici să adăpostească 
salariaţi. r

Pe ele le alcătueşte trebuinţa de 
a avea la îndemână mijloace mai bune 
pentru o muncă reală, spornică şi bine
făcătoare tuturor.

Ele au drept bază dragostea şi în
crederea reciprocăi a membrilor ce- şi 
cunosc lipsele şi caută o cale, pe care 
mergând mai mulţi împreună pot întim- 
pina greutăţile cu mai mare înlesnire.

Iar conducătorii, sufletul tovărăşiilor, 
nu au ca scop suprem al lor căpătuirea 
proprie, ori salarii şi alte venite, ci 
dragostea cătră deaproapele şi iubirea 
de jertfă îi face să oltenească în inte
resul tuturor.

Exemplul conducătorilor face ca 
şi membri să abzică de anumite favo
ruri personale în interesul binelui de 
obşte.

Astfel prin tovărăşii să porneşte 
o lucrare cu totul nouă, lucrare de 
regenerare a vieţii morale, Intelectuale şi 
economice a poporului*.

E  un păcat strigător la cer că, 
cu tot liberalismul legii noastre comer
ciale din 1875, noi Românii abia avem 
în total vr’o 50 de tovărăşii (pentra 
asigurarea vitelor, de consum, de valo
rizare şi de credit), când s. e,, ca să 
nu mergem mai departe, în legătură 
cu însoţirea centrală regnicolară de credit 
din patrie ia sfârşitul anului trecut, 
după timp de abia zece ani dela în
fiinţare, erau 2041 tovărăşii, cu cvote 
In valoare de aproape 48 milioane şi 
cu depuneri de 56 milioane.

Şi un sentiment de admirare tre
bue să ie înstăpânească in sufletul nostru 
privind avântul luat de băncile săteşti 
din România, cari, ca însoţiri şi nu

Dinu, Andrei şi mai nu ştiu care — l’ar fi 
cârăit de nu’i eră haznă dc sfintele sărbători.

Popa l’a slobozit pa Cula dala o mm», 
era bietul asudat, nu alta. —

Gogoaşă aţă la el, aşa cam fără veste 
şi întreabă grăbit:

-— Da ce-'i mo Culo cei? Cum ţia 
um blat?...

Ear Cula uitându-se încoace şi încolo 
şopteşte:

-— »Tăgadă numai mo, că n'are ce’ţi face! !<
Em. Suciu, înv.

Chiar şi marea!...
Din „Cartea soacrelor" de Marion.
Astă vară, nea Năstase,
Cu o poftă foarte mare,
Mi s’a dus drept ia Constanţa 
Ca să facă băi de mare.

Şi cu el a fost nevasta 
Şi-a lui... soacră mult iubită,

societăţi pe acţii, ln timp de 10 ani 
s'au ridicat la un număr de 25001

Chiar şi numai aceste exemple ar 
trebui, domnilor şi doamnelor, să tre- 
zeiseă In noi dorul ferbinte şi fâră 
margini de a face asemenea.

Fie ca sub presiunea nenumărate
lor noastre trebuinţe să pornim cu 
însufleţire o acţiune mare penteu În
fiinţarea a tot felul de tovărăşii şi mai 
cu samă să sprijinim cu cuvântul, cu 
scrisul şi cu fapta acţiunea deja înce
pută In acestă direcţiune.

Fie ca momentele înălţătoare ale 
acestor zile de praznic cultural să ne 
dea firul ce conduce cu siguranţă la 
deslegarea problemelor noastre culturale 
şi economice, înscrise în statutele »Aso- 
ciaţiunii«, pentru ridicarea poporului 
nostru pe o treaptă de adevărată pros
peritate şi mulţămire.

F i e ! _____ _

Frigurile porcilor.
Nu sunt scutiţi porcii nici de fri

guri şi nici de durerile de stomac, cari 
produc cufoare. Stomacul li-se strică, 
dacă porcii mâncă prea cu poftă orice 
fel de mâncări, chiar şi de acelea, pe 
cari nu le poate mistui stomacul. Ur
marea este, că porcul pierde mai târ
ziu cu deiăvârşire pofta de mâncare. 
Porcul Icgreţoşat de vr’o mâncare de
vine Eomnoroi, cască fntr'una, varsă, 
lăcomeşte dopă apă; pântecele i e greoi, 
baliga e mai puţină ca altădată şi e 
vârtoasă (tare). E  chinuit de neconte
nite dareri âe stomac.

In cele mai multe cazuri frigurile 
şi boala de stomac provin din răceală, 
mai cu samă dela mâncările prea reci. 
S ’a dovedit, că în urma recelei rămân 
ln Bâcge materii netrebuincioaie, pe 
cari corpul nu le poate da afară. Acea
sta este cauza, că porcul işi strică sto
macul şi pierde pofta de mâncare.

Pentrucă să tămăduim aceasta boală 
trebue să-i dăm porcului 1 gram din 
praf de rădăcină de vărsat spre a-i sili 
să vsrse şi astfel iă lepede din stomac 
mâncarea cu care s’a hrănit şi care i-a 
pricinuit: durerea. Sau îi dăm 80— 85 
grame de unt-de lemn (clei de care 
folosim In mâncări), ca sâ verse sau să 
urdineze, şi să se coreţe pe calea

Care ’ntotdeauna eBte 
Din petreceri nelipsită.

Intr’o zi, o zi cu soare, —
Care-o fi, o ştia sfântul!
Pe-o căldură ’ngrozitoare 
De crăpase chiar pământul

Numai, iată că un prieten,
Alergând cu gura seacă,
II găseşte şi îi strigă:
— >Hai, că soacră-ta să’nneacă! . .<

Nea Năstase nu clinteşte,
Nici n’arată îngrijare 
C’a lui soacră să îneacă, 
Scufosdându-se în mare...

Din potrivă, el grăeşte:
—  »N’avea grijă, n’o să piară,
O cunosc destul de bine!
Chiar şi maraa-o dă afară!. ;  l
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aceasta. Ca orice preţ trebue să ni- 
zuim, ca să se coreţe sângele depărtând 
din el părţile netrebuitoare.

Dacă după 3 zile dela folosirea 
acestui leac porcul n'a căpătat fncă 
poftă de mâncare, ii dăm: 5 grame 
floars de pucioasă (salfur, ţâmpor) şi 
10 grame făină de grâu curat. Acestea 
Se amestecăm, punând tn ele puţină 
apă şt formăm un gogoloş de aluat pe 
care 1 dâm porcului. După aceea li 
dăm şi puţină apă. Dacă după 24 pe 
ore n’a căpătat Încă poftă de mâncare, 
i-se dă din nou acest leac odată în zi 
pănă când să tămădaefts.

Dacă economul observă de timpuriu 
ivirea morbului şi i dă medicamentai 
la timp, 11 scapă dela moarte. »Econ.«.

N O U  T Â T I
— Din Bucovina. Sâmbăta trecată s’a 

sfisţit monumentul ridicat ds preoţimea ro
mână ortodoxă din Bucovina Ia mormântul 
regretatului prof. Dr. Vasile Găina dela fa
cultatea teologică a univerzităţii din Cernăuţi. 
Monumentul, care constă dint’un stâlp de gra
nit şi poîrtă alară de chipul răposatului in 
relief ds bronz, şi o cruce cu ramuri de laur 
tot in bronz, să află în cimiterul din Cernăuţ.

— Românii din Bucovina au tost îm
părtăşii de o cinste deosăbită în Viena, prin 
următorul'fapt: La adunarea ţăranilor din 20 
Maiu st. n. a. c. în Viena, cercetată da 
25,000 ţărani austriaci a Iost poftit George 
Hutu, preşedintele societăţii ţărăneşti creştino- 
sociale din Câmpulung, >Unirea<, pe tribuna 
principală, împreună cu ministr. de agricul
tură Dr. Braf, preşedintei; parlamentului Dr. 
Pattai şi mareşalul Austriei de jos, prinţul 
Alois Liechtenstcin.

— Căpltanat de graniţă în Sibiiu. 
Cu 1 Iulie c. va avea scaunul în oraşul no
stra un căpitânat de graniţă. Căpitanatul îşi 
va avea diregătoriile în casa din uliţa Morii 
Nr. 11.

— Mulţumită. Onortbila direcţiuns a 
Institutului de credit şi economii >Albina« a 
binevoit a ne vota din cvota de binefacere, 
pusă la dispoziţia sa un ajutor da cor. 200 
în favorul fondului de 20 bani pentru cumpă
rarea unei case cu hală de vânzare pe seama 
meseriaşilor noştri. In numele acestora ex
primăm onorabilei direcţiuni, pentru acest va
loros sprijin, oierit clasei noastre de mijloc, 
cea mai profundă mulţămită. Comitetul »Reu- 
nianei sodalilor români* din Sibiiu. Vie. Tor- 
dăşianu prezident, Stsfan Duca notar.

— Probe. In comuna Teiu, din comi
tatul Hunedoarei, pe o întindere de 200 ju- 
găre cat. ds ps moşia statului de acolo, să 
plantează tot felul de pomi, soiuri din ţară şi 
din străinătate, ca să sa constate, cari soiuri 
de pomi sunt vrednici şi potriviţi pentru pră
silă şi cari apoi să vor recomanda prăsitori
lor de pomi.

— Cs poate fâee o virgulă. O milio
nară americană, aflându-se in călătorie la 
Pariz, a cercetat un aurar şi-a găsit o dia
demă (fel de coroană pe cap) cu diamante 
în preţ de 80 de mii da franci. Ca soţie bună 
şi ascultătoare a întrsbat telegrafic pe băr- 
bSţel, decă vrea s’o cumpere? El răspunde: 
»No, price to high* (Nu, preţul prea mara). 
Telegrafistul a scris fără virgulă (comă) »No 
price to high« (Nici un preţ nu e prea mare), 
Soţia, încântată â'aşa dSrnicie, şi-a cumpărat 
o eltă diademă, — dar cu 5 suta de mii de 
franci.

— Orfelinat pentru orfanii de în
văţători. Dl Iuliu Bardoşi Inspector r. da 
şcoale în pensiune, a binevoit a trimite bi
roului csntral gr.-cat. al reuniunii învăţători
lor din srchidîaceza gr.-cat. de Alba-Iuiia şi 
Făgăraş un »Libel ds depunere* dela instl- 
tulul de credit şi economii >Arieşana< din 
Turda despre 20 cor., ca bază la înfiinţarea 
unui orfelinat pantru orfanii de învăţători.

— Cea dintâiu decoraţia. împăratul 
german Villhelm a decorat pe prinţul Carol 
ai României cu ordul >Vultural-N«gru<.

Aceasta este cea dintâiu decoraţie stre
ină a tinărului prinţ român.

—  Lă fondul Victor şi Eogenia Tor- 
dSşian pentru înzestrarea fetelor sărace al 
Reuniunii meseriaşilor români din Sibiiu, din 
prilegiul botezului nou născutei Elena N. 
Mohan, s’a făcut următoarele daruri: d-şoara 
Elisavata Vlad, învăţătoare şi George Turca, 
ca naşi 1 cor, 50 banf; Zach. Dragomir şi 
soţia ca unchi, 2 cor.; Nicolae Mohan, sodal 
zidar şi soţ'a Mariâ, ca părinţi, 1 cor; Vasile 
Tăuşan, sod. pantof, şi soţia, Maria Mohan 
bunică, câte 20 bani; Marioara, Aurelia, Lu- 
cnţia şi Ionel, ca surori şi fraţi, câte 10 băni; 
Ioan Imbiraş, exped. «Foaiei Pop*. şi soţia 
Maria, moaşe, câta 20 bani. In total cor.
5 70. La acelaş fond a mai dăruit: Ocfaviaa 
Veştemian, înv. tip. 50 bani şi -Vasile Flo
rea, înv. croitor (originar din Cunţa), 90 bani.

—  Grindină. s>Gaz. Trans*. ii să scrie 
din Necrileşci (comuna polit. Intregalde): In 
18 şi 19 I. c. la orele 12 din zi în mijlocul 
cătunului Necrileşci, ni-a trimis Dumnezeu 
ploae amestecată cu grindină, încât în câteva 
minute puţinele sâmănături de pe coastele 
dsalului Comarnici, ce să .ridică în partea ds 
mesză-noapte a cătunului, — sămănături fă
cute cu mare greutate, — toate au fost spă
late şi duse la vale unde povoiul groaznic ni-a 
acoperit în mare parte luncile (livezile) mai 
înainte atât de frumuşele, din stânga râule
ţului de munte, »Valea-Comamicilor«. Po- 
voiul de pe coaste ajungând în râuleţ, unde 
nu era apă multă, mai ales la gura piraielor 
pe pe coaste, a închis cursul râuleţului pe 
mai multe minute formâadu-ss îedită lacuri 
considerabile; în unele Tocuri a înămolit şi 
edificii, ba a înecat şi câţiva rîmători. Gro
simea stratului de năsip şi petri depus pe 
lunci, îa unele locuri trecea preste un metru. 
A fost înfricoşat a vedea valurile de apă 
amestecate cu petri şi noroiu rostogolindu-sâ 
pe coaste la vale, Aşa potopenie n’a mai fost 
aici da când există acest cătun de munte.

— La fondul masa învăceilor mese
riaşi (episcopul Nic. Popea), al Reuniunei me
seriaşilor sibiieni au mai dăruit; Ioan Bucşa 
(originar din Cisnădie), învlţScel cumpănar, 1 
cor. Dumitru Căzan, sodal pantofar, 60 bani: 
Traian Micluta, (orig. din Rişculiţa), înv. cişmar, 
40 bani; Ionsl Vasiu (orig, din Cornăţel), 
inv. librar, 60 bani; Iacob Grccu (orig din 
Porceşti) înv. croitor 50 bani; Cosma Jinariu, 
sodal măsar (Poiana), 1 cor.; Ilarie Popa 
(orig. din Frâua) înv. cro:.tor, 50 bani şi Vie. 
Tordăşianu, prez. 10 bani.

— Reuniunea sodalilor români din 
Cluj. A apărut în tipar şi ni s’a trimis Ra
portul comitetului Reuniunii sodalilor româai 
din Cluj cătră adunarea generală din 28 
Martie n1 1909, alcătuit şi subscris do dnii 
Eugen Pop Pâcurariu prezident şi Andrei Pora, 
secretar, cu un adnex, îa care să înşiră bi
nefăcătorii şi sprijinitorii reuniunii în anul 
1908/9

Reuniunea sodalilor din Cluj esistă de 
36 de ani trecuţi, Comitetul de acum, ales 
cu un an înainte, şi-a dat silinţa a 
scoate reuniunea din părăginirea, în care să 
afla în .vremea din urmă. Din raport reiese 
că comitetul â isbutit să deschidă căi sigure 
pentru înaintarea ei, câri căi dacă vor fi ur
mate, vor dace societatea tot Ia mai mare 
înflorire. In raport să arată lucrarea comite
tului pentru acest scop. Să arată socoteala' 
fondurilor modeste ale reuniunii, membrii re- 
pozaţi etc.

—  Pentru pantofari şl ctsmarl. La 
şcoala da specialitate de pantofărie, subven
ţionată de stat, în lunile Iunie şi Iulie a. c. să 
ţin cursuri gratuite pentru pantofarii şi cistnarii 
domiciliaţi în Sibiiu, ds 2 ori Ia săptămână 
(Lunea şi Joia) în orele dela 7—9 sara.

Participanţii, amăsurat pregătirii lor, să 
împart în 2 grupe: în grupa începătorilor şi 
în a celor mai înaintaţi în cunoştinţe.

Cărţile şi recvisitele de lipsă in curs, Ie 
pune şcoala gratuit la dispoziţie.

înştiinţările să pot face zilnic Ia direc
torul şcoalei, dl Martin Schuster (Sageasss 
Nr. 29).

Informaţii dă şi Comitetul »Reunmn© 
sodalilor români din Sibiiu*.

—  Achitată. Am scris mai acum dom  
luni, că dra Elena Abuceanu din Lugoj a îm
puşcat pe uliţă pe Dr. Ioan Cădariu, candidat 
de advocat, care a ademenit-o şi i-a făgăduit 
că o va lua de soţie, iar apoi a părăsit-o şi 
era să se cunune cu o altă fată. Dr. Cădariu 
a murit la câteva zile. Săptămâna trecută per- 
tractându-să procesul Elenei, curtea cu juraţi 
a  afht-o nevinovată şi aşa a fost lăsată liberă 
numai decât

—  Baloane şl maşina de sburat. Tot 
mai mult să desăvârşesc baloanele şi aero
planele sau maşinele de sburat şi tot mai das 
să văd trecând preste sate şi oraşe astfel dc 
»năi« aeriane.

De curând să arăta pe malul sudic â! 
Angliei în fiecare noapte un balon, cara tre
cea în colo şi In coace şi băgase în spaimă 
pe Englezi, că neşte Nemţi spionează coastele 
Angliei. Dar s’a dovedit, că aceasta nu e 
adevărat.

Acum într’o sară s’a văzut trecând un 
balon preste Belgradul Sârbiei. In el erau 3 
persoane şi era luminat cu o lampă roşie. SS 
crede, că a fost un balon din Germania.

—  Căsătorie între morţi. Un ziar din 
Itslia scrie despre câteva obiceiuri la morţi 
răspândite în China. Dacă moare într’o familie 
un ţinăr neînsurat, iar în cutare casă o fată, 
îndată vine o mijlocitoare, care vorbeşte cu 
părinţii reposaţilor. Părinţii de obiceiu se în- 
voiesc şi aşează sicriile tinărului şi al fetei 
lângă olaltă; apoi fac praznic, Ia care îşi în- 
chipuasc că iau parte şi duhurile celor doi în
gropaţi —  Oipsţele pentru duhurito morţilor 
sunt păzite cu mare sfinţenie: fiecare oaspe 
din esca lume îşi are Ia masă locul său în
semnat cu o luminare roşie de ceară, lângă 
ea este o farfurie cu urez fiert, un pahar ds 
vin de urez, şi cele două beţigaşe cu care mă
nâncă chinezii.

O rngare. Onor. noştri cetitori,' 
când comandă ceva după inseratele ţs 
anunţurile din foaie, Bunt rugaţi a s i 
provoca la foaie, adecă a spune 1b 
firma, dela care comandă sau cer ceva, 
că anunţul l-an cetit în «Foaia Poporului«.

—  Feciorul h&b&ue. In Stuttgart (Ger
mania) ospătarul Weisz avea un fecior hăbăuc, 
tâmpit la minte. Weiss luptând cu sărăcia, a 
desnădăjduit de viaţă şi dând un revolver ln 
mâna feciorului, a zis să-l puste. Feciorul I-a 
puşcat, dar nu I-a nimerit bine, aşa că bietul 
bătrân să chinuia numai. Atunci Weisz l-a 
rugat să-i puie capăt vieţii. Feciorul a luat 
o bardă şi a făcut ţăndări capul tâtâne-so: 
El a fost prins.

—  Judecători osândiţi Ia moartd. In 
marele proces de înaltă trădare al Sârbilor, 
care să pertractează în Agram şi despre care 
au amintit ds câteva ori, să continuă încă tot 
ascultarea martorilor.

In una din zilele trecute prezidentul tri
bunalului a estit în sala de pertractare o 
scrisoare, în care să spune, că toţi juzii şi 
juraţii sunt osândiţi Ia moarte de «Uniunea 
slavă«, dacă nu vor Bista procesul pănă în 
13 Iunie c. Asemenea scrisori au primit toţi 
juzii. Ele sunt datate din Iungbunzlan şi iscă
lite astfel: »In numele Uniunii slave, Radnitzki*.

—  „însoţire de credit sistem Rai- 
ffaîsen" s’a înfiinţat în comuna Sâmbăta de 
sus răsăriteană (com. Făgăraşului). In frunte* 
ei stă d-1 Vincenţiu Pop, parochul local fi 
însoţirea ars 41 de membri.

Activitatea şi-o înespe în curând.
—  „Economia" buna foaie economică din 

.Caransebeş, continuă a apărea cu cuprins folosi
tor şi interesant pentru economi. Abonamentul 
este pe an 4 cor. pe */2 an 2 cor. Din Nrul ei 
dela 15 M*iu c. reproducem în Nrul de faţi 
on articolaş despre »Frigurile porcilor«.

— Cetiţi întotdeuna »Poşta redac
ţiei®, dela sfârşitul foaiei, mai ca samă 
acela, cariaţi trimis ceva la »FoaiaPopo- 
rntnk s'au v’aţi adresst ca vre-o întrebare^
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— Casă românească. Cetim ia »Rev. Bi
striţei* : > Claustrai bisericei gr.-cat. din Bi
striţa a început a să dărima, ca pe urmele 
lai sâ fiie ridicată o casă frumoasă, ca 4 
cuartire mari încăpătoare, dintre care cel din 
stagiu în faţă va sălăşlui toate reuniunile noa
stre din Bistriţa: Reuniunea de cetirs şi gim
nastică, a meseriaşilor, de cântări şi despăr
ţământul >Asociaţiunei*. Noua clădire va fi 
gata la finea lui Ojtomvrie*. — Bravo, Ro
mâni bistriţeni.

— Cel mal bogat om din Anglia, 
Carol Morrison a murit zilele aceste la o mo
şie a sa, în vârstă de 82 ani. £1 a lăsat o 
avere ds 228 milioane cor. Percefitul, ce-1 ia 
statul dela moştenitori pentru transcrierea 
«verii face 55 milioane cor. Cu aceşti bani 
Anglia constraiază un vapor puternic de răz
boiu Dreadnought. Morrison şi-a câştigat 
averea prin speculaţii cu hârtii d 3 valoare.

— Nouă deregătorle în Sibiiu. Direcţiu
nea catastrală din Cluj în urma nonelor legi 
de dare, va îndrepta şi regula parţial cărţile 
lunduare catastrale în cele 16 comitate sie 
Ardealului. Pentru lucrările acesta direcţiunea 
a alcătuit o deregătorie catastrală provizoră, 
cars va avea o espozitoră (o parte) în Sibiiu. 
Espozitura să , alcătuieşte din preste 40 de 
dirsgători, Să va deschide în 4 Iulie c* în 
noua zidire a >Sparcassie«, (Piaţa-mare) şi va 
rămânea în Sibiiu 5—6 ani.

— Nonă agentură poştală s’a deschis 
aa 1 Iunie c. în comuna Amnaş (ung. Omlâs) 
din comitatul Sibiiului.

—  Un dar al familiei MoesonyJ. Dl An
ton de Motsocyi a trimis doamnei Letiţia 
Oncu, vicepresidenta »Reaniunei femeilor ro
mâne din Arad< suma de 2000 cor., iar ilu
stra familie de Mocsonyi a trimis suma de 
1000 cor. pe seama şcoalei de fete române 
din Arad. Fapte nobile şi generoase, cari 
■vorbesc d* sine.

—  Pentru seceriş In ministerul derăz 
boiu s’a hotărit a să lăsa acasă din slujba 
cătăncască pentru lucrările secerişului mai 
mulţi feciori, ca în alţi ani. Aşa din infan
terie vor fi lăsaţi vre-o 47 mii de feciori.

— Săpun 6f Cin este numai un săpun bun 
şi curat. Cel mai bun este săpunul »S hicht«, 
dreptaceea cel mai eftin. In vremile aceste 
scumpe, femeile ar trebui să puuă deostbit 
pond pe un săpun bun şi eftin, căci în caz 
contrar folosind săpun rău, folosesc cantitate 
duplă şi îşi ruinează şi hainele. O folosire 
simplă a săpunului »Schichi« ajunge cât fo
losirea îndoită a altui săpun. Curăţenia să
punului »Schicht« să garantează cu suma 
ds 25.000 coroane. Veritabil numai cu marca 
»Schicht«.

—  Vifore. O marş furtună sau vifor cu 
ploaie uriaşă şi grindină, a bântuit săptămâna 
trecută pe la Seghedin şi Hodrmzâvâţârhely, 
făcând mari pagube în sămănături.

La Macău (Ungaria) un trăznet s’a des
cărcat în spitalul de acolo, nimicind coperişul 
zidirii. Oameni nu s’au primejduit.

O mare fartună a bântuit în 27 Maiu 
c. tn Viena, cu o groaznică ruptură de nori. 
Pe câteva uliţe s’a oprit circulaţia. Apa a pă
truns prin pivniţe, făcând meri stricăciuni. 
Trăsnetele au aprins câteva case.

La Oradea-mâre a fost o rupere de 
nori, cu trăznete. Apa a năpădit uliţele ora
şului, a intrat în pivniţe şi a făcut mari pa
gube. Viile au fost spălăcite şi acoperite cu 
nisip. Trăsnetul a lovit in o vilă, care a ars.

Logodnă. Elisa Fleig şi Samoif C. 
Petraşcu din Pariz, vestesc, că‘ B’au logodit. 
Felicitările noastre.

— Panoramă universală a des
chis in Sibiiu, pe promenada Bretter, 
în palatul Consiatoralai dl I. Barba, ca 
sorii de vederi Interesante şi instructive 
din toată lumea. Atragem luarea aminte 
a publicului nostru asupra acestei in* 
tzsprinderi româneşti. A să vedea Inse
ratul din nr. de azi.

- v  Căderea unei bănci ungureşti.
Zilale trecute s’a declarat de bancrotată (că
zută) banca ungurească >Hitelbankc din Pe- 
troşeni, întemeiată de familia Gerbcrt şi soţi, 
păgubind pe mulţi ţărani de-ai noştri de pe 
Jiiuri.

Iată ce scrie despre aceasta foaia din 
Deva »Dera es Viddkec:

Cambiile ce să aflau la bancă, cu toate 
că datoraşii, la scăderea acelora, le-au regulat, 
nu: numai că ftu le-au rescumpărat dela băn
cile mai mari la cari le zălogiseră, ci au băgat 
acolo &cum şi cele nouă, pe care oamenii le 
dsseră la regulara I E uriaşă suma acestor fel 
de cumbii, - şi a şi mai mare suma, ca care 
banca asta fără de suflet, a păgubit pe dato
raşii săi, căci aceştia trebuie să plătească acum 
nu numai cambiile cele dintâi ci şi cele bigate 
in locul lor! Acela dară, care a căpătat dela 
banca din Petroşeni, de pildă 1000 cor. poate 
ajunge să plătească 3 - 4000 cor. înapoi! Şi 
partea> cea mai mare a celor păgubiţi sunt 
oameni de rând*.

Arătările criminale să fac cu sutele, dar în- 
zadar că pagubele fac la 2 milioane cor. şi 
banii nn-s!

—  înecaţi. La Arad a fost scos din 
Marăş un husar înecat. S ’a constatat, că este 
husarul din Arad, Solymosi Balint de pe 
Alfoîd.

L i  Băile Hcrculane s’a aflat în rîul 
Cerna trupul lui Iosif Nadoşi, măiestru fiur 
din Bichiş. Nadoşi a fost în România şi ve
nind acam acasă, să crcde, că a fost omorit 
în munţi, iar ucigaşii după ce l-au jefuit, l-au 
aruncat în apa Cernei.

In amândoue cazurile s’a pornit cercetare.

POŞTĂ REDACŢIEI ŞI ADMIMISTRŢIEI.
V  Cr. în Med. Din ce ai trimis vom 

folosi cu timpul. Ds altă naţiune nu ne putem 
atinge. Din străinătate să ne scrii şi să ne 
dai adresa.

Vas. F. în Silîvaş şi Vas. Sub. în 
Iam-mc. Cereţi cataloage de cărţi dela: Li
brăria archidtcezană, Sibiiu; W. Krsffr, Sibiiu; 
librăria arch d. Blaj. Acolo găsiţi ce căutaţi.

V. B. în I-in. Va veni la rând.
Orşova. Poezia trimisă o d£m in Calen

darul Pop. pe 1910. La foaie te rugăm a 
mai trimite. Pentru cea publicată în foaie te 
felicită mai mulţi din cetitori.

88 psate căpiţa la tetlegis!

27 ie-42 a lai Şarg
sn n ă  tfc dbrtl Niaoaajerct tfe lipsă, p lstnari  

diaţu curaţi, fclbi şi sănătoşi.

Garanţă pentru curăţănie
3 0 ,0 0 0  co ro an e

să curăţă
In bucătărie şi în casă

irăţă toţ ce în general să poate curaţi 
spăla, numai cu

Săpanul-Cerb a lui Schicht
EI este reşultatul unui studiu de zeci de ani 
bine îngrijat şi conştienţios. El posede o extra
ordinară putere de spălat şi e curat şi liber 
de orice alte mestecături stricăcioase, ceeace 
să garantează. De aceea si poate folosi fără 
grije la orice scop ds curăţit, şi acolo să poate 
folosi, unde săpunul obicinuit abzice sau unde 

trebue o deosebită gjije.
C îe o r g e  S c i i i c b t ,  societate pe acţii.

Aussig a/E. 112 8—8

Proprietar, editor şi redactor responsabil
Silvestru Moldo van

Tiparul „Tipografiei" Henrio Meltzer.

Gea mai bonă pogace psntru câni
este şi rămâne

Pogacea pentru câni a lui Fattinger
care dintre toate mijloâceîe de nutriţiune de acest 
soiu posede cea mai bună compoziţie şi efect d e  

nutrire.
50 Kg. Cor. 28'— 5 Kg. liber de porto Cor. W

Pnppy-Bisquit a Ini Fattinger
pentru câni tineri.

50 Kg. Cor. 2 6 . -  5 Kg. liber de porto Cor. 3-5S 
Prospecte libere de porto prin Fabrica da pa- 

gSci Tattinger patent pentru câni şi nutremânt pentru 
galit* H. Polsterer (proprietarul şi Întemeietorul 
fabricei) in Wiener-Neustadt.

Preste 250 de prime premii.
Mijloacele de nutriţiune ale lai Fattinger a i i  

pregătesc sub controlă veterinară. 104 7—28
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Ca cotăioin ta ga: să isa sunai apă minsrală iia Ungaria. J E 3C
A n e  m i n e r a l i »  i in o - a rp  Soc. ps ac. dd comunicaţie şi export,

^  i l l l l I C l  d i C  U i l g d . 1  C  Budapesta, V. Băthory-utca 5 5515-19
aduce în circulaţie esclusiv numai ape minerale naturale ungare.

Horgâaz, deşteptătoare de apetit . . C. 
Kâszon isvorul principal (Salutaris), cu

conţinut de iod si Iithium. .

Boldizsâr de Borsec, contra boalelor Baross, contra boalelor de rărunchi C. —
cronice de stomach . . . . . c .—.— Borhogyi, pentru uşurarea urinării » — .—

Isvornl principal de Borsec, regele Boholti, apă de recreaţie » —.— conţinut de iod şi
apelor minerale, contra podagrei. > — Elopataki, contra gălbinării r  . . . > ___  Repat, apă minerală..........

Kossuth de Borsec, contra anemiei » Maria de Felsorâkos, c. cât,de gâtlej * f i Ĉ n U .° ntra boaIeIor de
Matild de Bodok, apă miner, alcalică » Hargitaliget, apă recreatoare . . Stoiceni (Stoic^ coWa diabet'ei;

întrebaţi pe medicul Dv. şi veţi ^  « i __a ,  • _  . „ , , ( :a . '.ti- .
ŞSIŞ* vedea, că succesul vindecător al m P O I O T  I t t l t t ţ r f l i l O  l l f t t l I P f t l f i  şi gustul or plăcut, nii să poate

rt  1 i  • w mm «  compara cu al altor ape fabricate.
^  tu  apele noastre minerale ungare pot fi înlocuite toate apele vindecătoare din atrăinitâte.

Bşpoiitpriaclpal la daii Lil. Fada şl I. B. KisHlbaîhsr ia SiMit.

mm'
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C O N V O O A R E .
P. t  membrii însoţi rei >Bungarzana« 

reun. etc. în Bungard se convoacă la 
adunarea extraordinară, 

ce s8 va ţinea în 13 Iunie st. n. a. c. la 2 ore 
p. m. în cancelaria comunală pentru pertrac
tarea următorului

PROGRAM:
1. Alegerea direcţiunei şi comitetului de 

supravrghere.
B u n g ard , în 2 Iunie st. n. 189 1—1 

DIRECŢIUNEA:
Sic. OprJş, Toma Ciora, Nic. Boiceanu, N. Imberuş,

Ieftin şi real.
4  părechi de ghete cu 7 Coroane.

Prin cumpărarea unei enorme cantităţi 
de articli de ghete, numai în timp Bcurt să 
vând pe preţ de nimica: ghete cu şinoare 
pentru bărbaţi, dame şi copii, cu talpă tare 
bătută cu cuie, cu beseţ foarte (in, fasonul cel 
mal elrgant şi tari. Mărimea după cm. şi Nr. 
Toate 4 părechile costă numai j  Cor.

Expediţie cu ramburs.
Salo Horovic

152 2—15 Export de ghete americane
CRACOVIA, st. Ditte's 57.

Liniment. Capsici comp.,
înlocuitor pentrn

Anker-Pain-Expeller
«ste nn leac de casă valorat de mult, care 
si foloseşte de mulţi ani ca fricţiune siguri 
=  la pedagră, reumatism şi r&celi. =
itenţlfc Din cauza imitaţiilor de puţinS va- 
_ — I—  Ipăre să fim precauţi la cumpărare 
şi să primim numai sticle originale In 
ţatule cu marca de scutire „Anker8 ţi cu 
numele Biehter. Cu preţul de 80 (51., C. 1-40 
şi Cor. 2*— să capată aproape in toate far
maciile, Depozit principal la Ioaif Tor'ok, 

farmacist in Budapesta.
Farmacia Ini Dr. Richter la 
:: „Leul de aur* în Praga. ::

....  Şoseauâ Elisabeta Nr. 5 nou,
, Eapcdiţie zilnică. .199 85—«25-42 I  
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Institut indigen. Banca de asigurare

„TRANSILVANIA"
d i n  o  o  Întemeiată la anul 1868
In Sibiiu» strad a C isn ădiei n ru l 5 (edificiile proprii)»

asigurează in cele mai avantagioase condiţii: 21 19—52

contra pericolului de incendiu si esplosiune,
edificii de ori-ce fel, mobile mărfuri, vite, 
nutreţuri şi alte producte economice etc. 

asupra vieţii omului
in toate combinaţiile, capitale pentru cssnl morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

A sigurări p o p o r a le  fără cercetare m ed icală.
------  Asigurări pe spese de înmormântare cu sotvirea imediată a capitalului. =
Vdlori asigurate contra incendiului: Capitale asigurate asupra vieţii: 

95,816.412 « n e m  |f| 0 ,6 8 2 ,4 5 4  ooro&E®
Dela întemeiare institutul a solvit: 

pentra despîg. fie incendii 4,484.278.88 c. pentin capitale asig. pe îiaţă 4,028.118.12 c.
Oferte şi ori-ce in fo rm  aţiu ni să pot primi dela: 

Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I., şi 
prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj,

--------— A!l> 4na4a nAniTlllalo TTI (11 TY1QT»~I

Carol F. Jickeli, SiMu, (La coasa de aur).

Cleşte de m arcat 
oile 1 buc. C. 4 12

1 bucată C. 1.60

Pentru fir rare bucată fsrantez. Adecî, eu schimb orice coasă provă- 
zulă cu stmnul i c  v  j  | care nu ar corespvnde, chiar şi atuncia cârd ea a 
fost tătută şi inuebuirţată. Economilor le pot rccomanda cu cea mai mare 
încredeie roasa aceasta. In decursul finilor s’a sporit foarte tare numărul 
coaselor vândute.

La evm p frere de IO } ucăţi să dă o bu cată  pe deasupra!

Cleşte americane 
pentrn botul por
cilor 1 buc-C. —.80 
100 de inele la ele 

C. —.60.

Nicovale pt. coase 
Forma fig. 2 3 
1 buc. Q. —.90 —.80

2 3
Ciocane pentru coase 

Fig. 5 â 250 300 Fig. 6 a 800 grame 
1 buc. C .— -80—-86 —.90

6 6
Ţiitoare de 

coase 
Nr. 4. 1 bucată 

C. - .1 4

Nicovalele şi ciocanele pentru coase să vând fiecare bucată sub garanţă. Fiecare bucata, 
care s’ar dovedi de prea tare sau prea moaie, să schimbă.

La nicovalele şi ciocanele pentru coasă să fim atenţi la insigniul meu comercial 
scutit in lege.

Aceste coase cu insigniul |OF J 1 şi uneltele de bitut coasa garantate sâ mai 
află la următoarele firme: Agârbiciu: Johsnn Schuller. Agnita: Briider Filiale, Jo
hann K. Schuller. A.-Iulia: Depczitcl Carol F. Jickeli Apoldnl-mare: And. Glâtz, W.
Roth. Avrig: Gustav A. Reschner. Bicaz (Gyergjo): Kohana Hendel. Blaj: Ludwig Schuller. 
BoTcaciu: Karl Waedt. Bradu: Albtit Kisch. C*ta: Regine Buchholzer. Cârţa: Moritz Lesman. 
Colialm: Kail Falk. Cincul-mare: Daniel G. Andree. Cincnl-mic: Jos. Kauffmann. Cisnădie: Mich. 
Mathias, Kocsumverein, Emil G. Etuim. Cristian: J. G. Konerth. Dobâica: Thomas Bachmann. 

.F r â n a : Josef Schuster. FSgărsş: Ksrl Konig Guraiînlui: Ioan Tristiu. Haşag: Daniel Ungar. 
Hususău: Michael Simcnis. Jidveiu: Jchacn Orendt, Samuel Wachsmann. ’ Loam răş: Moritz 
Klein. Mercurea: Karl Ksbdebo. Nocricbin: Alfred Fomer. Noul românesc: Arnold Lesman. 
Ocna-Sibiiului: Avram Savu, Stoia Ioan Precup. O .Cârţişoara: Ioan Scorobeţiu. O rlat: Loloi 
Simion. Poiana: Ioan Bozdog. Riiliişdorf: Andreas Nemenz. Săsăuş: Julius Ktrekes. Sălişte: 
Dumitru Roşea Căpitanu. Saschlz: Johann Schlattner. Stbeşul-săsesc: Johann F . Gross. Şeica- 
m are: Michael Ehrmann, Julius Everth. Beica-mică: Johann Biantsch. Şelimbăr: Milea Inmie. 
Şoroştin: Elekes Lajos. Şona: Josef Graef, jun. & Victor. Şem&rtin: Franz Seibal, Samuel Schmiedt. 
Strfza-Câiţişoara: Ioan Stopu. Tilişca: Vasilie Jcga.

Ţiitoare pentru cuţi de coase, emailate pe din lăuntru şi pe d‘n afară, 1 bucată C. —.42 
şi suflate cu zink, foarte durabile, 1 buc. C. —.50. Cuţi de co*se dela 10 fileri însus, în asorti
ment bogât, 1 buc C. —.40. Cuţi de Bergamo albastre-negre, insigniul | c  f  J  | 1 buc. C. —.80. 
Coade ie  coase, pentru coase de cereale, 1 bucată C. —.96. Greble de fer pentru coase de ce
reale, de şirofat pe coadele simple de coase de lemn, 1 bucată C. 1.40. Ţeve de gâtlej contra 
umflării vitelor, pentru vite Cor. 6.80, pentru viţei Cor. 6.20. 127 3—

f
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Cea mai bună coasă în lume

_. . ^

1 sf Anton1 ş̂ selapătă §Q jjf Pftl Sô f J  |ziU’
singur numai dela Fcîtdr 3

Coasa de oţel de tun St. Anton se fabrica din oţelul de tun mestecat cu cel mai

g a s *“• &•'**—, .
plătesc cX f-ce este in stare s5 găsească Intre ^100 de coase de tutt SU Anton 

lUUUdouă rele. — Cei-ce ara lipsă de o coasă bună şi de toată încrederea, sa nu cumpere t 
coasă pină când nu cere dela vestita firmă de sus catalogul ilustrat, care sl trimite ori-căru 8 m
si franco. Cereţi un astfel de catalog pe o carte poştală, Lumlede “̂ mandându^se 10
adunare^ de comande. Cei-ce adună comande primesc rabat! Garanţă deplina. — Comanda^ u8^_12

bUCă'1’Ssrviduăconşfr;ntios! Mai multe mii de scrisori d e  r e c u n o ş t i n ţ ă  ş i  comande înnoite sa pat
arăta şi pune la dispoziţia ori-cui. Brfciu de oţel de diamant cu garanţă de 5 am, costă 10 ft. & cr. ^

-7 l7 l, .v r ; - -  - 1 ■ ■

~  ^  -«a ̂  I C I  em 1 1  ■¥» f iM c ă  specială pentru
\»<r Ş^- ' X S . 9 .X X w J l ' constrnarea de motoare.

V I E N A  X X . ,  Dresdnerstrssse 81-83/a.
------- Filială pentru Ungaria: B U D A P E S T A  T I .,  Podmaniczkygasse 18.

Locomobile cu benzin |
Fabricate recunoscute de clasa primft. Garnituri complete de îmblătit. 

motoare ou btndn. Motoare cu gaz augatlv.
“  Forţa de mânare cea mai ieitină din prezent (2 - 3  film spese de mânare) 

Preste 1000 aranjamente în mânare. Condiţii de plată favorabile. Preliminare de sp

gratis şi £a««>. & garnituri de îmblătit între altele următoarelor firme:

w 8 f e s » $ s # ţ S B S ® ® 5 S 5de îmblătit. Doczy, Csikszereda, 10 HP aranj. de îmblătit. .. - . ■- ___
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Societatea ungară de asigurare
contra grindinei şi de reasigurare.

V

I
i

Cetăţenii
Timpul pentru asigurarea contră grindinei e aci I

A s i g n r a ţ i - v ă

contra pagubelor de grindină! §
Noi nu ştim in oare moment grindina ne poate nimici săraănătarile! || 

Na amânaţi aBlgurarea nici an minat, căci cine ştie când ne loveşte q

nenorocirea. ©
Asigurările să preiaa şi Bă rezoalvă prompt de cătră

A g e n t u r a  p r i n c i p a l ă  
In  SibU n

133 2 - 3 Carol F. Jickeli

Institutul de credit şi econ.» LUMINĂ* soc, pe actii.
Avem onoare a aduce la cunoştinţa On. 

public, că banca culturală „ L U M IN A “  cu 
sediul în Sibiiu (Nâgyszeben) Str. Cisnădiei 
Nr. 7, şi-a început activitatea cu ziua de 
i  M a iu  1909 s t .  n .

Banca »Lumina< se va ocupa cu toate 
operaţiunile de bancă şi în deosebi va acorda 
împrumuturi:

a) personale pe lângă obligaţiuni cu cavenţ*,
b) cambiale ca 2 giranţi sau cavenţi, 

cambiale cu acoperire hipotecară, 
hipotecare simple sau de alt soia, 
pe ifecte sau pnţioase, 
cumpără şi vicdi efecte publice, 
cumpără şi vinde monete,

h) acordă împrumuturi pe producte,
i)  îndeplineşte afaceri de incasso sau alte 

afaceri de bancă,
j )  acord» credite de cont curent pe lângS 

cuvenita garanţie.
Banca »Lumina« primeşte depuneri spre 

fructificare cu 4%  fîră abzicere, cu 4 1/,»/, cu. 
termin de abzicere 15 zile şi cu 5#/o pentru 
depuneri mai mari, cu termin de abzicere de 
cel puţin 6 luni. Depunerile corporaţiuniîor 
se primesc cu 5% . Darea după depuneri o 
pîătîşte institutul.

Cu tot respactul cerem sprijinul on. public.
1243—10 D irecţiun ea.

4J O
-4-»* eu

M3 +3 'ti" 03 .S G«3 OO «
3 . -  S

rto
*30)£

ss ss n o
■4-t 5^

=* flS

m

•ar
■ S . !  =

Q , ®  !•
03 £

<P H  ® 
s -  ’i  ®m  B  «  

S  M

53

C *îS 
&■§■ 
s»O ©S3
J2 **
0) «3OT
Ic ** o P<s * -
*0 ®
•w'*
§ £  W © 

^  TS
o «c> >rt *

>C3

Ş- «
-3>rt C :& ti u © rt A

9 }-a

■§

2̂
? !

4) ao w m ă

«2 S s-a « o 3
rt o S-2

u
£xn
UCD
'S .0» • •0

: O

a g

O
(0

O  co
■ a
le

«O*O C
i t  

®  ’fl J2 §
*C3 ţg O -Ţ-l '"•om

rt - 
cs a
îs “ ■ S oO *-HC3 - O ® “
8 d?

2  2 §*" «> S “-o.,. 
®-5-3
S # | 2<£>3
o*g 2-S53 a 
« o>ă'5

.*■5
«î
KT3

ss
M

«

%
ot
U
&

CU *o

J 'CfltSţJ.Sn >că bjo P ^  c  w*o “ ® I S
s »  v m’S » v
i  S 2  S S -o  o-
® &2 „  â«.H >eă w ^ ai

3  SH (/] 0  JjgS-«M §

©2 *§ 'rt a*o

•3 3 -; S■“S ?  "5"Coti
O  TJ  .0

u - f l  S 9rt °Si3 § flo P 2 rS 2 *0 "   ̂ o.g

l i l â i e f  t s s

e»
1o

.Ho Ş ** 
&g

cVG
’co 90

2  S

4  H P garnitură de Îmblătit cu vapor
împreună cu aparat de trifoiu, în stare foarte 
bună, este de vândut în coadiţii favorabile. 
Informaţii mai de aproape la Karl  M iesz, 

în Şeica-mare (Nagyselyk). 134 2 —£

A N U N Ţ .
Aduc la cunoştinţa On. public, că mg- 

loccsc acordarea a tot felul de ;

împrumuturi
cambiale, hipotecare (pe întabulare)

Ia nou înfiinţata bancă culturală »LUMlNAc 
precum şi

asigurări
după combinaţiile cele mai avantagioase, 

de asemenea a

cumpărări şi vânzări
de realit&ţi de orice categorie 

Dau informaţii şi lămuriri detailate gra
tuit pe lângă trimiterea portului postai.

Agentura: V ÎC tO P  StoiCO V ÎC i
H 8 8__ Sibiiu (Jungenwaldstrasse 2)^
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ciale ungara din PESTA"corner-

S fb iiu , P i a ţ a  m a re  N r . S .

înfiinţată în anal 1841. • (dJUlclI dS SCţlS dC fCZCfV? (Of. 94,200.000.—  • Centrala In Budapesta.

Primeşte bani cu libele de depunere
ş! p lă te şte  fără n ici o abzicere, p e  lân gă c e a  m al lavorftbllă percentnare,

cumpără şi vinde rente, scrisuri de amanetare, acţii, losuri, cuni şi monede de aur 
şi argint, primeşte hârtii de preţ pentru păstrai u şi administrare, 
încasează cupoane şi efecte sorţite, 
asigurare contra perderilor de curs la sorbiri 
procurare de cauţiuni de căsătorie pentru militari.

T o a te  Inform aţiile dorite să  d an  cn  p lă cere.
Î5 11—

Panoramă universală
Sibiiu, p e  prom en ada B re tte r.

Am onoare a «duce la cunoştinţa onor. 
p. t  pcblic, mai cu samă onor. dni preoţi, 
InvSţitori etc. câ am dcschis în localul mea 
pe promenada Bretter (palatul Consistorului) o

Panoramă universală
permanentă, în fiecare săptămână cu o nouă 
serie de vediri, interesante şi instructive. Fie* 
care serie este o călătorie ştientifică şi distrac-, 
tivă prin lume.

Panorama • deschisă in fiecare zi dela 
orele 9 a. m. pănă la 10 ore sare.

Intrarea de persoană 30 fii. Pentra stu
denţi 20 fii. Pentru şcolari in corpore sub 
cor ducerea învăţătorilor 10 fii. d* persoană.

Cu distinsă stimă 
137 1 - 5  I .  BARBU.

Pentra scopuri de edificare.
T r a v e r s e  f e r  T J ,
şine vechi de cale ferată, fer rotund fason 

rudă, cheie şi beton.

Tinichea (blech) de zinc. Tinichea neagră. 
Tinichea cu zinc şi cusutor. Place de izolat.

Portland de Braşov şi beocsin şi Roman Ce
ment. Impletitnri de trestie pentru stocaturi.

Cheag natural în formă 
ele praf.

Important pentru fabricarea de caş. 
Cheagul natiral al D rulul 
Blumenthal în formă de praf,
este cel mai bun şi mai 

eftin mijloc pentiu închegarta laptelui, che- 
mice curat, între ce mult toate mijloacele de 
închegare de pănâ acum.

Acest cheag este preparat din cei mai 
buni culici de viţei. El este absolut liber de 
materii fetide, coiorate sau mucoase provenind 
din culici; de acide sau alte substanţe între
buinţate prin conservarea chcagului obicinuit.

Prin această curăţenie absolută, recuno
scută de fabricanţii cei mai competenţi în brân- 
zături, cheagul natural nu împiedecă de Ioc 
fermentaţiunea normală a brânzei, îi dă o tăie
tură foarte fină, evită umflarea şi prin îndepărta
rea mai perfectă a zarului produsul e mal bun.

O încerqare ne convinge.
Singura vânzare de cheag natural de-al lui 
Dr. Blumenthal pentru fabricarea de caş, pentru
■ Galiţîa, Bncovlna şl Ardeal la - -

M LINDEM.ANN, agentură
Storozynetz (Bucovina).

Dose de probă g ratis  şi f ra n c o  rog a se

( cere dela 135 1—26
M. LINDEMANN, Storozynetz (Bucovina).

ăâSHitiiieaâii

Căsătorie repede
doresc multe dame cu avere. Domni, chiar si fără 
avere, să se înştiinţeze.

M . R othenberg, Berlin N. W. 25.
136 1—52 Corespondenţă ungară.

Sirup de smeură
de calitatea cea mai escelentă garantată, în 
ori ce cantitate de greutate, să află ieftin în 
F a rm a cia  la  „C oroană" a lui

Mr. Carol Pissel

Pappă. pentru eoperişe.

f i i  ' !
Sârme cu zinc. împletituri de sârme. Sârme 

cu ghimpi. Rude pentru grilaje.

Articli trebuinoioşî pentru 
apeducte şi canalizare.

Instrumente şi unelte petntru lu
crătorii de beton.

Depozit nou şi bine asortat bo
gat de apertinente pentru zidiri 

(Baubescklăge). fc-r.v

Pentru economi.

S p rijin ito a re  de H o h e n h e im  pentru 
pluguri, cu talpă schimbătoare 100 Kgr. 

Coroane 36.—.

F er de pln’g~de Ho- ' fetf Curse pentru cur- 
lienheim, calitatea cea k tiţe, buc. C. —.20 

mai buni.

Capete de plngnri de 
Bacica din cel mai bun 
oţel de faur, cu frr de 
plug în rezervă, cu pre
ţurile cele mai ieftin e. . . .  ."3

Depozit asortat bogat cu tot fe
lul de maşini economice.

O maşină de scărmănat lână, folo
sită, e de vânzare cu preţ ieftin.

CAROL F. JICKELI, Sibiiu şi Alba-Iulia. a3 IM2

Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

ORENDT G. & FEIRI W .
(odinioară Societatea curelarilor.)

_____ Str. Cisnădiei 45. S I B I I U /  Heltauergasse 45.

Magazin bogat în articole pentru
căroţat, călărit, vânat, sport şi voiaj, poclăzi 
şi procovfcţuri, portmonee şi bretele solide

şi alte
= = = = =  articole de galanterie =  ------

en preţurile cele sisi moderate.

81 10-

Curele de maşini, ««■•ete de legat, Sky (vârzobl)
Toate articolele din branşele numite şi reparata» lor se esecută prompt si ieftin 

h iB te  de preţuri. la cerere, ie  trim»

Cerneala de imprimat Otto Baer, Dreida-Budapesta.


